

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. május 10.

bb 1. tudnivalók a bnv jegyeiről, a nyitvatartásról és a kedvezményes utazásról

i sb tr bh la

1973. május 10.

a hungexpo az idén - mint ismeretes - két helyen, a városligeti és a kőbányai vásárvárosban rendezi meg május 18. és 28. között a budapesti nemzetközi vásárt. elővételben már megkezdődött a jegyek vásárlása. ezuttal háromféle jeggyel tekintetik meg a bnv-t a vendégek: a 15 forintos belépőjeggyel, a szakmai napokra kiadott 60 forintos jeggyel, valamint a kedvezményes vasuti utazásra is jogosító 20 forintos vásárigazolvánnyal. az idén gyermekjegyet nem adnak ki, mert nem látogatók számának hajszolása a cél, hanem lehetővé tenni a sok szakmai látó minél zavartalanabb megtekintését. a tapasztalatok szerint sok gyerek akadályozta a felnőttek kiállítás nyugodt meg szemlélésében, a szakmai prospektusok, tájékoztatók megszerzésében. így belépőjegyet kell venni - iskoláskortól - a gyermekeknek is.

a vidéki vásárlátogatók az ibusz és a máv kirendeltségeken, a megyei idegenforgalmi irodákban juthatnak hozzá a 20 forintos vásárigazolványhoz, amely 33 százalékos kedvezményes menettérti jegy megváltására, s természetesen a városligeti és a kőbányai vásárváros megtekintésére jogosít. a visszaélések megakadályozása érdekében a tulajdonos utazás előtt köteles ráírni nevét a vásárigazolványra, s a menetjegy megváltásakor a máv állomáson, majd visszautazás előtt a vásárban is le kell bélyegeztetni a bnv be- és kijáratainál megtalálható bélyegező helyeken. a vásárigazolványra megváltott kedvezményes menettérti jegy a budapestre utazáskor május 17-én 0 órától május 28-án déli 12 óráig, visszautazáskor pedig május 18-án 16 órától május 29-én éjfélig érvényes.

/folyt. köv./

K4

bb 1. /tudnivalók a bnv ... folyt./ bh

mindhárom féle belépőjegy érvényes a városligeti és a kőbányai vásár megtekintésére, valamint a két vásárvárost összekötő - két és félpercenként induló - külön buszjáratra is. minden jegyen két szelvény, a városligeti és a kőbányai belépésre jogosító szelvény található. lehetőség nyílik tehát arra is, hogy a látogató ne ugyanazon a napon tekintse meg a városligeti és a kőbányai vásárvárost. ha az egyik vásárterület bejárása után kifáradt, másnapra, vagy akár még későbbre halaszthatja a másik vásárterület megszemlélését.

az idén is öt napon át, május 21-től 25-ig tartanak szakmai napokat, s ebben az időszakban délelőtt 10 órától délután 2 óráig csak a szakközönség tekintheti meg a vásárt, a vállalat-tól, munkahelyétől kapott 60 forintos szakmai belépőjeggyel. ezen a napokon tehát csak délután 2 órától nyitják meg a kapukat a vásárigazolványokkal és a 15 forintos belépőjegyekkel érkező látogatók előtt. a szakmai napoknak az a célja, hogy a szakemberek nyugodtabban, alaposabban tanulmányozhassák a kiállítások anyagát és tárgyalhassanak kereskedelmi partnereikkel az üzletkötésekről, műszaki együttműködési kérdésekről. ezért a szakmai jegyeket a bnv pénztárai nem árúsítják, az érdekeltek saját vállalatnál, munkahelyükön kapják meg ezeket a belépőket. a vállalatok eddig mintegy 100 000 szakmai belépőjegyet vásároltak meg elővételben a hungexpo főpénztáráról. a szakmai jegyek bármelyik szakmai napra, s természetesen a vásár nyitvatartási idején bármikor érvényesek.

mindkét vásárváros kapuit naponta délelőtt 10 órától este 8 óráig tartják nyitva, de a pavilonokat egy órával hamarabb, tehát este 7 órakor zárják. a szakmai napokon a nagyközönség délután 2 órától léphet be a vásár területére.

a szakemberek és az üzletemberek tájékozódását segíti a bnv-n részvevő hazai és külföldi cégek nevét, kiállított áruinak jegyzékét és a kiállítás helyét feltüntető vásárcatalógus, valamint a bemutatott magyar termékek szakszerű leírását tartalmazó gyártmánykatalógus. a két vásárvárosban 65 forintért árúsítják majd a vásárcatalógust, és 40 forintért a gyártmánykatalógust./mt1/

.-

- 2 -

bb 2. napirenden: a tananyagcsökkentés - módosított tantervek, óratervek - már szeptemberitől érvényes

1 szö/gk szb hi -cz

1973. május 10.

szőke sándor, az mti munkatársa jelenti:

az állami oktatás továbbfejlesztéséről szóló elmúlt évi párthatározatnak megfelelően a szakemberek kidolgozták az általános és középiskolai tanulók túlterhelését mérséklő újabb intézkedéseket. ennek sorában napvilágot látott a művelődésügyi miniszter utasítása az általános iskolai tantervek módosításáról. az általános iskolai tananyag csökkentése érdekében kiadott utasítás mellékleteit a megyei tanácsok művelődésügyi osztályai - budapesten a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya - utján kapják meg az egyes iskolák. egyidejűleg közzétették az irányelveket is, amelyek alapján végre kell hajtani a szeptember 1-én életbe lépő utasítást.

az irányelvek hangsúlyozzák: az oktató-nevelő munka hatékonyságának növelése és a tanulói fűjuság egészséges fejlődésének biztosítása halaszthatatlan feladattá tette az általános iskolai tananyag csökkentését. figyelembe vették, hogy a tanulók túlterhelésének - a tananyagon kívül - sok oka és több oka van. ezért arra törekedtek, hogy az általános iskolai tananyag csökkentése jobb feltételeket teremtsen a túlterhelés megszüntetéséhez, a diákok egészséges, fejlesztő, arányos terheléséhez. ennek célja, hogy megszüntesse a tananyag mennyiségének túlméretezettségét, az egyoldalú, emlékezetre alapuló túlterhelést, az átmenet nehézségeit, előmozdítsa az alapvető ismeretek megértését és alkalmazását, a gondolkodás fejlesztését, a tanulás differenciált segítségét, a tanulók öntevékenységét.

valamennyi tantárgy tanítási anyagát és tantervi utasítását módosítják. változatlanul érvényben maradnak az általános iskola céljával, feladataival és az egyes tantárgyak tanításának feladataival foglalkozó tantervi részek. nem módosul az osztályfőnöki órák tanterve, továbbá a testnevelés szakosított tanterv és a matematika szakosított tantervkiegészítő.

a tananyagcsökkentés egyes tanítási anyagrészeknek a kihasználását, módosítását, esetenként átcsoportosítását jelenti. a tananyagcsökkentéssel együtt részben pontosabbakká váltak, részben csökkentek a tantervi követelmények. a tantervi anyag csökkentésének megfelelően csökken a tankönyvek és az egyéb tanulói segédeszközök anyaga is /elhagyással, kiegészítő anyaggá, olvasmánnyá minősítéssel/, sőt esetenként a tananyagcsökkentés - a tanterv általános szövegezése miatt - elsősorban a tankönyvet veszi alapul. a követelményeket a csökkentett tananyag segítségével kell elérni.

/folyt.köv./

-3-

bb 2. /napirenden:... 1. folyt./-szb

a tananyagcsökkentés végrehajtása és tágabb értelemben a tanulók túlterhelésének enyhítése alapvetően a nevelési-oktatási folyamat pedagógiai, módszertani korszerűsítésétől függ. az így felszabadult időt a tudatosan tervezett rendszerezésre, ismétlésre, a diákokkal történő differenciált foglalkozásra, a képességek fejlesztésére, az egyéni és a csoportos korrekcióra, valamint a tanulók folyamatos értékelésére kell felhasználni.

célul kell kitűzni, hogy az iskola és ne az otthon legyen a tanulónak az a munkahelye, ahol feldolgozzák és elsajátítják a tananyagot és teljesítik a tantervi követelményeket. ezért alapvető fontosságú a tanítási órák intenzív és gazdaságos kihasználásának fokozása és a házi feladatok lényeges csökkentése. az írásbeli és szóbeli házi feladatok elvégzésének együttes ideje az átlagos képességű tanulók számára - évfolyamonként fokozatosan emelkedően - az első-negyedik osztályban napi egy, az ötödik-nyolcadik osztályban napi két óránál nem lehet több. az ötödik-nyolcadik osztályban elsősorban az írásbeli házi feladatok csökkentése szükséges. írásbeli házi feladat csak magyar nyelv és irodalomból, orosz nyelvből és számtan-mértanból adható. hétfőre sem az első-negyedik, sem az ötödik-nyolcadik osztályban nem szabad írásbeli házi feladatot adni. napközis és tanulószobás tanuló nem vihet haza házi feladatot.

nagy gondot kell fordítani a tanítási órán kívül folyó tevékenységek megszervezésére, összehangolására, színesebbé, változatosabbá kell tenni a tanulók egész napi életét, több lehetőséget adva a diákok közösségi tevékenységének, olvasásának, sportolásának, szórakozásának.

a művelődésügyi miniszter utasításban szabályozta a gimnáziumok nappali tagozatának óratervét is. az utasítás többek között meghatározza, hogy az általános tantervű első és második osztályokban a kötelező heti óraszám 30, gyakorlati foglalkozás esetén 33 lesz. az általános tantervű harmadik és negyedik osztályokban a tanulók választása szerint vagy a második idegen nyelv /angol, francia, olasz, spanyol, nemzetiségi nyelv, latin/, vagy a gyakorlati foglalkozás tanulása lesz kötelező. az általános tantervű harmadik és negyedik osztályokban így a heti kötelező óraszám 31 lesz.

a szakosított tantervű - tagozatos - első és második osztályokban a miniszteri utasítás a kötelező óraszámot heti 33-ban jelelte meg. a tagozatos harmadik és negyedik osztályok tanulójának a heti kötelező óraszám 30, a második idegen nyelv választása esetén 33.

/folyt.köv./

M

bb 2. /napirenden:... 2. folyt./-szb

a személyi feltételektől függően 22-nél nagyobb osztálylétszám esetén két csoportban lehet megtartani az idegen nyelvek óráit, a természettudományos tantárgyaknak /fizika, kémia, biológia, földrajz/ a tantervben előírt tanulókiérletli óráit és a gyakorlati foglalkozás óráit.

az utasítás egyik érdekessége, hogy a gimnáziumok valamennyi osztályában az eddigi heti kétórás testnevelést háromra emeli fel. a heti három óra testnevelés órakeretének beosztását az iskolák igazgatói határozzák meg az adott lehetőségek figyelembevételével.

a miniszteri utasítás hatályba lépett, rendelkezéseit a gimnáziumok nappali tagozatának valamennyi évfolyamán 1973. szeptember 1-től alkalmazni kell. /mti/

--

bb 3. Őrzik a balatoni halállományt

vid-ká szb -cz

1973. május 9.

a balatonon május 18-ig tartják fenn az általános horgászati és halászati tilalmat. ebben az időszakban ketőzött figyelemmel ügyelnek a vízterületre. a balatoni halászati vállalat megerősített őrszolgálatot tart fenn és a partokon kívül, motorcsónakokkal, a nádasok távolabbi rejtett helyeit is szemmel tartják.

az utóbbi két-három évben - illetékesek megállapításai szerint - növekedett az orvhorgászok, halászok száma. szigonynyal, fenekező horoggal, és más meg nem engedett eszközökkel és módszerekkel igyekeznek minél nagyobb zsákmányra szert tenni. tavaly előfordult, hogy a kis-balaton és a keszthelyi öböl környékén az orvhalászok literszámra árulták az ikrát a zugpiacokon.

a balatoni halászati vállalat és a magyar horgászok országos szövetsége az idén is 5.1 millió forintot költ a balaton halállományának gyarapítására, ivadékok és előnevelt állomány kihelezésére. ezt az értéket a halászokon kívül a horgászok is őrzik, akik önkéntes őrszolgálatot segítik a tó állományának védelmét. /mti/

--

M

bb 4 érdekes kiállítások a külföldi magyar intézetekben

t nn pá hi bh -cz

1973. május 10.

a nyári hónapokban sem szünetel az élet a külföldi magyar kulturális intézményekben: a kulturális kapcsolatok intézete gazdag és változatos tervet állított össze részükre. különösen színes a szocialista országokban tevékenykedő magyar intézetek programja. a berlini magyar kultúra házában május végéig tart nyitva az a tárlat, amelynek anyagát a magyar nemzeti galéria gyűjteményéből válogatták, a két világháború közötti magyar képzőművészet, címmel. június elsejétől fogadja a látogatókat az iparművészeti főiskola növendékeinek vizsga- és diplomamunkáiból összeállított bemutató. ezen a főiskola négy tanszéke, szerepel, üveg-, kerámia-, ötvös- és textilművekekkel. június végétől július 17-ig, római kori ásatások budapesten, címmel a budapesti történeti múzeum ismerteti meg az ndk fővárosának lakóival hazánk történelmének izgalmas fejezetét.

a varsói magyar intézetben május 30-ig tart nyitva csodány kálmán grafikusművész önálló tárlata, júniusban pedig lengyel művészek magyar vonatkozású alkotásaiból nyílik bemutató. a szófiai magyar intézetben május 17. és 30. között kodály zoltán emlékkiállítás lesz a mester életét bemutató fotódokumentumból. június 4. és 14. között mezőgazdasági könyvkiállítás, június 16-tól 30-ig pedig grafikai kamara tárlat ígér kellemes időtöltést a bolgár főváros művészetszerető közönségének.

a prágai magyar kulturában sportfotókiállítás nyílik, amely később csehszlovákia többi városát is bejárva ismerteti meg a csehszlovák közönséggel fotóművészeink munkáit. majd magyarország 1972, címmel fotódokumentációs kiállítás nyílik, ugyancsak hasonló rendezvénnyel emlékeznek meg pest-buda és óbuda egyesítésének századik évfordulójáról is

a bécsi collegium hungaricumban, illetve a párizsi magyar intézetben a nyár folyamán a nyilvánosság elé bocsátják a főváros centenáriuma alkalmából készített fotókiállítást, illetve a magyarország 1972 című tárlatot. franciaországban, az ottani francia-magyar baráti társaság patronálásával a magyar film történetéről rendeznek kiállítást, amely teljes áttekintést ad a hetedik művészet hazai fejlődéséről, a néma-film korától napjainkig.

a római magyar akadémián mai magyar kézművesek, népművészek kamarakiállítása nyílik a tervek szerint. ezt egyébként olaszország néhány más városában és máltán is közszemlére bocsátják. a bemutatón magyar népi himzések, falfaragások, és népviseletek szerepelnek. ugyancsak a nyár folyamán grafikai bemutatót is küldünk itáliába. ennek keretében ismert hazai képzőművészek, köztük hincz gyula, kondor béla, gy. molnár istván, würtz ádám, zala tibor, mintegy 80 alkotásában gyönyörködhetnek az érdeklődők. ez a kki szervezésében több más olasz városban is bemutatásra kerül./mti

- 6 -

bb 5 felvétel a fővárosi egészségügyi szakiskolákba

i vt tr hi bh -cz

1973. május 10.

a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya felvételt hirdet az irányítása alatt működő egészségügyi szakiskolákba a szeptember 1-én induló általános ápolónői, szülésznői, gyermekápolónői, gyermekgondozónői és gyógyszerítási asszisztensi évfolyamokra.

általános ápolónőképzés kezdődik, az v. kerület váci utca 47. szám alatti vámos ilona ápolónőképző iskolában; a viii. kerület, dienes utca 4 szám alatti varga katalin ápolónőképző iskolában; a viii. kerület, szentkirály utca 7. szám alatti balassa jános egészségügyi szakiskolában. szülésznőképzés: az v. kerület, váci utca 47. szám alatti vámos ilona ápolónő és szülésznőképző iskolában. gyermekápolónőképzés a fővárosi gyermekápolónőképző iskolákban; a viii. kerület, könyves kálmán körút 84, és üllői ut 86 szám alatti fővárosi csecsemő- és gyermekgondozónőképző iskolában. gyógyszerítási asszisztens-képzés: a fővárosi tanács gyógyszerítási asszisztensképző iskolájában, viii. kerület, könyves kálmán körút 84. szám alatt.

felvételre jelentkezhetnek 16-tól 32 éves korig azok a budapesti és pestkörnyéki lányok, asszonyok, akik kedvet éreznek az egészségügyi pályához, közép- vagy általános iskolát végeztek /szülésznői és gyógyszerítási asszisztensi tanfolyamra csak érettségizettek jelentkezhetnek/. a pályázók felvételi kérelmüket július 1-ig küldjék meg az iskolák címére. a kérelemhez csatolják a közép- vagy általános iskolai bizonyítványt, születési anyakönyvi kivonatot, önéletrajzot, orvosi igazolást a megjelölt pályára való alkalmasságról, továbbá a szülők, vagy eltartók kereseti kimutatását és egy fényképet.

a tanulmányi idő két év, a képzés díjtalan. a tanulók ösztöndíjat kapnak: általános ápolónői, gyermekápolónői, szülésznői, gyermekgondozónői szakon tanulmányi előmenetelüktől függően 150-650 forintot, gyógyszerítási asszisztensi szakon pedig 100-550 forint. iskolai tanulmányaik befejezése után a végzettek a főváros egészségügyi intézményeiben pályázat útján vállalhatnak munkát. bővebb felvilágosítást az iskolák adnak./mti/

-. -

- 7 -

alatt csecsemő- és gyermekgondozónőképzés; a viii. kerület vas utca 8-10

Na

bb 6. elektronikus öntőüstmérleg a bnv-n

vid ká bh -cz

1973. május 10

a hódmezővásárhelyi metripod mérleggyár a legújabb típusu, s egyben a legkorszerűbb mérőberendezésével, a 300 tonnás mérés határu, elektronikus vezérlésű öntőüstmérleggel szerepel az idei budapesti nemzetközi vásáron, egyben megpályázzák vele a bnv nagydíját.

a berendezés működésének lényege, hogy elsősorban nem mechanikus, hanem elektronikus és elektromos készülékek bonyolítják le a mérést, s így a súlyértéket végeredményben villamos műszerskála mutatja. mivel az áram tetszés szerinti helyre elvezethető, így a mérőskálát is bárhol - például központi vezérlőasztalon is - elhelyezhetjük. nagy előnyt jelent ez különösen a kohászati üzemekben. további előny a nagy pontosság, s a villamos berendezések viszonylag csekély helyfoglalása. a gyár mindinkább az ilyen öntőüstmérleghez hasonló rendszerű mérőeszközök gyártására tér át./mti/

bb 7. a budapest tourist 400 tolmácsa áll készenlétben a bnv-re

i kg tr sb bh la

1973. május 10.

a budapest tourist felkészült a bnv alkalmával megélénkülő idegenforgalomra. a fizetővendégszolgálat csaknem 8 000 férőhelyének nagyrésztét már előre lefoglalták, sokan jelezték érkezésüket a hárshegy és a római parti motelek faházai is. a budapest tourist ,, nyári menetrendje,, május 15-től életbelép, s így majd naponta kétszer kalauzolják a vendégeket a parlament és a budai várpalota megtekintésére. a ,, budapest éjjel,, programjukban pedig hangulatos esti szórakozóhelyekkel, borpincékkel, magyaros ételekkel ismerkedhetnek a külföldi vendégek. bugacra is szerveznek egynapos utakat, hogy némi betekintést nyújtsanak az érdeklődőknek a pártor-életbe.

a nemzetközi vásár várhatóan, mint minden évben, a legkülönbözőbb országokból vonzza majd a külföldieket. ezért a budapest tourist 400 tolmácsa áll készenlétben, hogy átsegítsék a vásárra érkezőket a nyelvi nehézségeken. /folyt. köv./

bb 7. /a budapest tourist .... folyt./ bh

összesen 13 nyelven vállal a hivatal tolmácsolást. a vásáron utazási irodát állítanak fel, ahol szobát foglalhat, vagy személyautót bérelhet a külföldi vendég.

a vásári forgatag után nyugalmat keresőkre is gondolt a hivatal. a vas megyei velem és hegyhátszentjakab község romantikus parasztházaiban fizetővendégszolgálati szobák várják a falusi romantikát kedvelőket, teljes ellátással./mti/

bb 8. mit ígér a tévé a jövő hétre?

i nn gk hi bh -cz

1973. május 10.

május 15-én, kedden ,, jó estét , pécs,,! címmel helyszíni közvetítést láthat, amelyben részben a kesztyűgyár és a zsolnay porcelángyár életével ismerkedhet meg, részben a város nevezetességeivel és pécsi származású híres emberekkel. ezen az estén kerül képernyőre a csehov novellából készült ,, a hirtelen haragu fiatalember,, című nszk tévéfilm.

május 16-én, szerda délután a ,, kertről kertre,, második adásában a gyümölcsfák tisztításáról és a szülőpermetezésről hallhatunk tanácsokat. ,, hétköznapiak mongóliában,, címmel a mongol tévé riportereinek, bozso dorzsna a segítségével mongol családok életébe pillanthatnak be. este az ,, olvasta-e?,, sorozatban nagy lajos ,, két fiú ült egy padon,, című novellájából készült tévéjátékot sugároznak. ezt követően a miskolci filmfesztivál díjnyertes műveiből mutatnak be néhányat.

május 18-án, pénteken boldizsár iván utijegyzetében velence megmentéséről lesz szó. este a tv galériája borbás tiber szobrászművészt mutatja be.

május 19-én, szombaton véghe Antal író vezet el szülőföldjére, erdőhátra. este aszlányi károly ,, sötétkamra,, című bűnügyi tévéfilmje kerül képernyőre. a ,, maszk nélkül,, sorozatban anja silja énekel. május 20-án, vasárnap este a ,, papa, mama, ő meg én,, című ,, a mozikban nagy sikert aratott francia vígjátékot mutatják be./mti/

bb 9. könyvtári krónika 1444-től napjainkig

vid ká bh -cz

1973. május 10.

Igen érdekesnek ígérkező könyvtártörténeti dokumentáción dolgozik somogyi Jolán, a nyíregyházi megyei könyvtár tudományos főmunkatársa. Levéltéri, könyvtári és egyéb források alapján dolgozza fel a megye könyvtártörténetét napjainkig. Szabolcs első könyvtára 1444-ben jött létre, mindössze 11 egyházi kötetből, 1718-ban alapították a megye egyik legrégebb egyházi könyvtárát a nyírbátori minorita rendházban. Ennek már 100-150 kötet könyve volt. A legrégebb iskolai könyvtár 1860-ban jött létre közadakozásból a nyíregyházi Kossuth Lajos gimnáziumban. Figyelemre méltó, hogy a Szabolcs-szatmár megyében élő, létszámában nem nagy, de a művelődés iránt fogékony értelmiségiek - az országban elsőként - 1832-ben nyíregyházán megalapították a magyar olvasó társaságot, amelynek 50 tagja volt, pedig személyenként 4 pengő forint tagsági díjat kellett fizetniük. A huszadik század elején alakultak meg a megyében az első szakszervezeti könyvtárak amelyek már a mai közművelődési könyvtárak elődjének tekinthetők. Jelenleg nemcsak a községekben, de a nagyobb tanyai településeken is működnek könyvtárak, kölcsönzők, s gyakorlatilag mindenki hozzájuthat a szépirodalmi vagy ismeretterjesztő művekhez.

A készülő dokumentáció részletes és teljes áttekintést nyújt majd a megye könyvtári hálózatának fejlődéséről. /mti/

bb 10. gépkocsikból lopott

1 bc gg hi bh -cz

1973. május 10.

Flórika Antal 31 éves foglalkozás nélküli budapesti lakos, miután büntetéséből szabadult becsületes munka helyett bűncselekménnyel szerzett pénzből próbált megélni. A főváros különböző pontjain parkirozó gépkocsikat tört fel, s belőlük rádiókat, ruhaneműeket, táskákat, esernyőket, takarókat, nagymennyiségű cigarettát, illetve készpénzt tulajdonított el. A lopott holmikat részben egyedül, részben pápai Géza 24 éves foglalkozás nélküli segítségével értékesítette. Pápai különben Flórikához hasonlóan a börtönből szabadult, gyakran együtt csavarogtak, s ő is kapott a bűnös uton szerzett pénzből.

A fővárosi bíróság Flórika Antal két és fél évi, pápai Gézát egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

- 10 -

bb 11. újabb 100 személyes óvoda Zalaegerszegen

vid/um ká cz

1973. május 10.

Újabb gyermekintézménnyel, 100 személyes óvodával gyarapított Zalaegerszeg. az 5 000 000 forintos költséggel emelt létesítményt ezen a héten vették birtokukba az apróságok.

Még ebben az évben elkészül a város korszerű gyermekintézményi központja is, ahol a bölcsődés kortól az általános iskola befejezéséig foglalkoznak a gyerekekkel. Ez az intézmény 60 személyes bölcsődéből, 100 személyes óvodából és tornatermes általános iskolából áll majd. /mti/

bb 12. kukorica termesztési kísérletek Vas megyében - amerikai, francia hibridek az Őrségi karanténkertben

vid/um ká cz

1973. május 10.

A kukorica zárt termesztésének, a CIPDS programnak Vas megyében a szombathelyi állami tangazdaság a gazdája. A program keretében hazánkban eddig még nem termesztett amerikai és francia hibrideket állítottak összehasonlító kísérletbe. A mintegy 40 kukoricafajtának a tangazdaság adott területet, míg a növények egészségügyi felügyeletét a Vas megyei növényvédő állomás szakemberei látják el.

A kukoricafajták szakszerű vetéséhez, neveléséhez a tangazdaság és a növényvédő állomás vezetői az Őrségben ugynevezett karanténkertet hoztak létre, ahol mód van a sokoldalú megfigyelésre és kísérletre. A kijelölt területen már valamennyi kukoricafajtát elvetették. A hibridek rövid, közép és hosszú tenyészidejű kukoricák. A rövid tenyészidejű elsősorban a tömegtakarmányozás gondjain segít, a közép érésű főleg mint abraktakarmány jöhet számításba, a hosszú tenyészidejű pedig a silótakarmányozást alapozhatja meg.

A kukoricák minősítésükhöz törzslapot kaptak, amelyre minden jellemző tulajdonságuk felkerül. Jövőre a kísérletben legjobban szereplő fajtákat már nagyüzemi termesztésre ajánlják. /mti/

7.48/um

- 11 -

bb 13. halálra ítélték a budafoki uti gyilkost

t bc/tr-ju hgy

1973. május 10.

a fővárosi bíróság csütörtökön ítéletet hirdetett molnár józsef, 30 éves segédmunkás, budapesti lakos bűnügyében.

molnár korábban is összeütközésbe került a törvénnyel, s mint fiatalokot gyilkosság, rablás és hatósági közeg elleni erőszak miatt 15 évi börtönre ítélték, ami 1975 januárjában járt volna le. e büntetéséből 1971. április 3-án feltételesen szabadult. még fél év sem telt el, s máris újabb bűncselekményt követett el a feltételes szabadság tartama alatt. a bartók béla uti műszaki presszóban tartozkodva, fizetéskor észrevette, hogy egy nőnél nagyobb pénzösszeg van. amikor az eltávozott, követte őt a lakásáig, a bartók béla ut 126 számú házig, majd amikor a nő a kapualjon áthaladva az udvarra ért, molnár leütötte. a megtámadott eszméletét veszítette, s molnár a karjáról letépte az arany karóráját, elrabolta retiküljét és szatyráját. az elrabolt holmi nagy részét a házkutatás során molnár lakásán megtalálták. pár nappal később, szeptember 9-én molnár hasonló módon újabb, még súlyosabb kimenetelű bűncselekményt követett el, ezúttal tóth gyuláné, 38 éves gyors- és gépiró sérelmére. a móríc zsigmond körteri zenés presszóban beszélgetni kezdett a hozzá közeli asztalnál helyet foglaló asszonnyal, aki gyakran megfordult a környékbeli szórakozóhelyeken. külön távoztak, de molnár követte őt, s a bertalan utca és a budafoki ut sarkán megszólította. elszívtak egy-egy cigarettát, majd a második cigaretták kérésekor, amikor az asszony kinyitotta a táskáját, molnár azt kiszakította a kezéből. az asszony, bár erősen ittas volt, kijelentette, hogy ismeri molnárt, mint a környékbeli szórakozóhelyek törzsvendégét. a férfi, hogy a leleplezést elkerülje, elhatározta, hogy végez az asszonnyal. a magával hozott konyhakéssel átmetszette a nyakát, majd kétszer beleszurt a hátába. a szerencsétlen asszony azonnal meghalt. molnár az asszony karjáról levágta karóráját, és annak táskájával együtt kerekelt el. a táskában talált pénzt megtartotta, a benne lévő tárgyakat pedig szemetesedényekbe dobta. a pénzzel szórakozni ment. közben a gyilkosságot felfedezték, s rendőrök érkeztek a helyszínre. erről molnár is tudomást szerzett, mire az elrabolt órát a földhöz vágta, az adarabokra tört, a fedőlapja pedig beesett egy pincébe, ahol később megtalálták.

a gyilkosság ügyében a nyomozás nagy apparátussal megindult. molnár, hogy a gyanu ne terelődjék rá, el akart rejtőzni. ezért szeptember 11-ről 12-re virradóra - kissé ittasan - a bartók béla ut 45 számú ház kirakatát betörte, s két próbababát a rajtuk lévő ruhákkal együtt kiemelt. arra gondolt, hogy e kisebb súlyú cselekménye miatt börtönbe kerül, s így a gyilkossági ügyben nem fogják megtalálni. a házban lakó rendőrhadnagy a csöröpölésre kirohant, üldözőbe vette molnárt, többször riasztó lövést adott le szolgálati fegyveréből, amit más, szolgálatot teljesítő rendőr is hallott. bekerítették molnárt és a járőrelők segítségével elfogták. olyan tárgyakat is találtak nála, amely első rablásából származtak.  
/ folyt. köv./

10.00/ju

-12 -

bb 13. / halálra ítélték ... 1. folyt./-ju

a fővárosi bíróság molnár józsefet nyereségvágyból, visszaesőként elkövetett emberölés büntetéseért, visszaesőként elkövetett rablás és lopás büntetéseért - figyelembevélve, hogy emberölésért korábban már 15 évi szabadságvesztéssel sújtották, halálra ítélte. /mt1/

..-

vbb. 14. fotókiállítás nyiregyházán

vid ág ká hgy

1973. május 10.

a szabolcs-szatmár megyei tanács vb művelődésügyi osztálya, a megyei művelődési központ és a moziüzemi vállalat fotó pályázatát hirdetett. a pályázatra harminc szerző 113 fotót küldött be, amelyből a zsűri 57 képet talált alkalmasnak bemutatásra. a pályanyertes fotókból csütörtökön kiállítás nyílt a nyiregyházi krudy filmszínház előcsarnokában. a tárlat megnyitóján hirdették ki a pályázat eredményét és adták át a jutalmakat a legjobb fotók készítőinek. /mt1/

..-

bb. 15. életmentők kitüntetése nyiregyházán

vid ág ká hgy

1973. május 10.

file géza és nyitrai jános vásárosnaményi és simon károly jándi lakosokat, a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság folyóművein, ez év március 14.-én este kimentették a tiszából ifj. kovács istván kisvarsányi lakost. a folyamőrök a vásárosnaményi tiszai hídfőnél teljesítettek szolgálatot, amikor csobbanást, majd kiáltásokat és segélykérő hangokat hallottak. habozás nélkül mindhárman csónakba ugrottak és megindultak a segélykérő hang irányába. észrevették, hogy a folyó közepén egy ember csapkod a vízben. mellé eveztek, s a hajánál csuklójánál fogva beemelték a csónakba. még ott elsősegélyben részesítették, majd kórházba szállították. a gyors beavatkozással sikerült megmenteniük ifj. kovács istván életét.

a folyamőröknek csütörtökön nyiregyházán dr. pénzes jános, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnöke adta át az életmentő emlékérmeket. /mt1/

..-

11.25/ág

-13 -

bb 16. zalában megkezdődött a Lucerna betakarítása

vid/um ká hgy

1973. május 10.

a sok csapadéktól áztatott zalai szántóföldek egyrészen még a vetőgépek dolgoznak, másutt viszont megkezdődött a Lucerna betakarítása, az első kaszálás. a megyében elsőként a zalaegerszegi állami gazdaság tábláin kezdték meg a betakarítást. a szántóföldi szálaskarmányok közül zalában a fő helyet elfoglaló Lucernát háromszor, jó időjárás esetén négy alkalommal is kaszálják, ezért láttak hozzá, viszonylag korán, a munkához. a termés nagyobb részét kaszálják, néhány állami gazdaságban és termelőszövetkezetben azonban már a nagyobb tápértéket biztosító liszté dolgozzák fel./mti/

bb 17. véget értek a tudományos osztályok ülésai az akadémián

t ms/gk um hgy

1973. május 10.

csütörtökön az akadémiai közgyűlés negyedik napján befejeztek a tudományos osztályok beszámoló ülésai.

a filozófiai és történettudományok osztályának ülésén mátrai László akadémikus elnöki beszámolójában összefoglalta az osztályhoz tartozó tudományterületek helyzetét. beszámolójában foglalkozott az egyes tudományágakra vonatkozó helyzetelemzésekben foglalt legfontosabb kérdésekkel és ezek szempontjából vizsgálta a filozófia, a történettudomány, a régészet, a művészettörténet, a pedagógia és a pszichológia helyzetét, a tudományos osztály és bizottságai munkáját. a beszámoló bemutatta és elemezte az osztály felügyelete alá tartozó társulatok - a magyar történelmi társulat, a magyar pszichológiai társaság, a magyar numizmatikai társulat, a magyar régészeti és művészettörténeti társulat - tevékenységét. az osztály-üléseken nagy számban vettek részt az említett bizottságok, társulatok tisztségviselői és az érintett tudományterületeken tevékenykedő tudósok széles köre is.

a matematikai és fizikai tudományok osztályának ülésén kónya albert osztályelnök beszámolójában elemezte a hazai matematikai, fizikai és csillagászati kutatások helyzetét, majd vázolta fejlesztésük fő irányait. egyben összegezte a kutatások elmúlt három évi legfontosabb eredményeit. áttekintést adott az osztálynak az elmúlt három évben kifejtett tudománypolitikai és kutatásszervezési tevékenységéről.

végül az osztály jövőbeni feladataival és a bizottsági hálózat fejlesztésével, a tisztségviselők és bizottságok választásával kapcsolatos feladatokról szólt.

/folyt.köv./

11.35/um

- 14 -

bb 17. / véget értek ....folyt./um

mindkét tudományos osztály ülésén élénk vita követte a beszámolókat.

befejeződött a műszaki tudományok osztályának az előző napon megkezdett tudományos tanácskozása is. az energetika új utjairól és lehetőségeiről lefolyt vita befejező szakaszában geszti p. ottó és szendy károly akadémikus előadása hangzott el a nagy együttműködő villamosenergia-rendszerek perspektíváiról. heller László akadémikus a gőzturbinák teljesítőképességének növelését célzó újfajta, kétközegű, vizgőz és ammónia hőcserélésével működő erőművel kapcsolatos félüzemi kísérletek eredményeiről számolt be.

/folyt.köv./

bb 18. a talajfertőtlenítést is befejezték a cps földeken - megkezdtek az új kombájnosok képzését

vid/um ká hgy

1973. május 10.

a bábolnai kukoricatermelő cps közös vállalat 126.000 hektárnyi kukoricaföldjein vasárnapra befejezték a vetést, csütörtökre pedig a vegyszerezési, talajfertőtlenítési munkákkal is elkészültek. összesen 172 vagonnyi magyar, illetve olaszországból, jugoszláviából és az USA-ból beszerzett hibridmagot ültettek el. bár az áprilisi eszések miatt nagyon rövid idő állt rendelkezésükre, a ki-tűnően szervezett munkával optimális időben került földbe a mag.

a cps nagyigmándi központjában egyidejűleg megkezdtek az új kombájnosok képzését. a zárt termelési rendszerben művelt területek ugyanis az idén megkétszereződtek. ehhez 76 új kombájnt vásárolnak /egy kombájn 790 hektár termését takarítja be/. a szükségesnél valamivel több kombájnt vesznek, s ezeket bérbe adják azoknak a gazdaságoknak, amelyek jövőre csatlakoznak a cps rendszerhez. a gazdaságban most 240, az ország minden tájáról érkező új kombájnost oktatnak a szakismeretekre. /mti/

bb 19. közlekedési balesetek a fővárosban

sb/tr um hgy

1973. május 10.

somlóvári gyula 32 éves budakeszi gépkocsiveető a XIX. kerület, nagykőrösi úton tehergépkocsival szabálytalan kanyarodás közben összeütközött egy személygépkocsival. a személygépkocsi vezetőjét, Zsiga Tibor 36 éves zenész budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes, utasát könnyű sérüléssel szállították a mentők körébe. somlóvári gyula ellen eljárás indult.

/folyt.köv./

11.37/um

- 15 -

bb 19. / közlekedési balesetek...folyt./um

a ix.kerületben, a boráros tér és a közraktár utca kereszteződésénél szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten bodnár andrás, 57 éves budapesti gépkocsivezető és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mt1/

--

bb 20. halálos balesetek

sb/tr um hgy

1973. május 10.

a pest megyei törökbálinton csendes andrás, 19 éves törökbálinti lakatos motorkerékpárját vezetői engedély nélkül, ittasan vezette, s gyorshajtás közben egy beton villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője és utasa kovács barna istván, 19 éves törökbálinti betanított munkás a helyszínen meghalt.

veszprém megyében balatonkenese községben máté jános 20 éves enyingi szobafestő motorkerékpárját ittás állapotban vezette és gyorshajtás közben az utmenti árokba borult. a balesetnél a motorkerékpár utasa takács magdolna 18 éves balatonbozsoki segédmunkás a helyszínen meghalt. máté jánost a rendőrség őrizetbe vette.

vas megyében a püspökmolnári vasutállomáson a személyvonat halálra gázolta a sínek mentén figyelmetlenül haladó jáger gyula 53 éves helyi máv dolgozót.

veszprém megyében a bakonyi bauxitbánya vállalat halimba üzemében az omlás maga alá temette fábián ernő 32 éves vajúrt, tapolcai lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset okát a bányaműszaki felügyelőség bevonásával vizsgálja a rendőrség.

a nyíregyházi vasutállomáson figyelmetlenül tartózkodott a sínek között istenes jános 23 éves sátoraljaujhelyi főiskolás és a személyvonat elütötte. a fiatalember súlyosan megsérült, s kórházbaszállítás közben meghalt./mt1/

--

- 16 -

11.42/um

T:1210

kbb 21. megalakult a borsod megyei tanács

vid/kz-ju hgy

1973. május 10.

csütörtökön székházának dísztermében tartotta alakuló ülését borsod megye újonnan megválasztott tanácsa. a testület 119 tagján kívül résztvett az ülésen cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, vaskó mihály, a megyei pártbizottság titkára, továbbá miskolc város párt és tanácsai vezetői, ott voltak a megye országgyűlési képviselői, a nagyüzemek munkásainak küldöttel.

mráz ferenc, a szakszervezetek borsod megyei tanácsának elnöke, a megyei választási elnökség elnöke tartott beszámolót, majd az ügyrendi bizottság tette meg jelentését. ezután történt meg a tisztségviselők megválasztása.

a borsod megyei tanács elnökévé ismét dr. ladányi józsefet választották meg. az általános elnökhelyettes dr. pusztai béla, az elnökhelyettes pedig varga gáborné, az országgyűlés alelnöke és fejcsúszó. az egyidejűleg megválasztott végrehajtó bizottságnak 12 tagja van. a vb a tanácsülésen letette az esküt. nyolc tanácsai bizottságot is választottak, s döntöttek a megyei népi ellenőrzési bizottság tagjairól is. ugyancsak az ünnepi tanácsülésen választották meg a borsod megyei bíróság mellé a hatvan, a munkaügyi bíróság mellé pedig a nyolcvan népi ülnököt. /mt1/

--

bb 22. „könyvek svájcából,, - címmel nyílt kiállítás a könyvklubban

t ró/tm-ju zs hgy

1973. május 10.

csaknem 60 kiadó mintegy 800 könyvét szemléltető az a svájci könyvkiállítás, amely csütörtökön nyílt meg a könyvklubban. a kulturális kapcsolatok intézete, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése, valamint a svájci könyvkereskedők és könyvkiadók egyesülete /zürich/, a svájci francia könyvkereskedők és könyvkiadók egyesülete /lausanne/ és a „pro helvetia, zürichi alapítvány által rendezett kiállítás széles skálán mutatja be a svájci könyvkiadást.

/ folyt. köv./

12.25/ju

T:1330

-17 -

bb 22. / könyvek svájcból,, ... 1. folyt./-ju

regények, novellák, a világirodalom lírája, társadalomtudományi művek, filozófiai, pszichológiai, neveléstudományi munkák, matematikai, technikai, nyelv- és irodalomtudományi művek, zenével, színházzal, néprajzzal - és érdekességként - alpinizmussal foglalkozó díszes kiállítási albumok teszik vonzóvá a tárlatot. szakemberek egybehangzó véleménye szerint igen szépek a kiállított gyermek- és ifjúsági irodalmi művek, s rangos az az összeállítás, amelyet a legszebb svájci könyvek cím alatt szerepeltetnek a kiállítók.

a svájci állami könyvtár bocsátotta rendelkezésre a magyar szerzők ott megjelent munkáit, amelyeket külön szekrényekben tekinthet meg a közönség. valóságos könyvészeti ritkaság petőfi sándor apostolának 1873-as svájci kiadása, de látható tamási áron belje, józsef attila - 1963-as - kiadása a város peremén címmel, de szerepel a tárlaton móríc zsigmond árvácská, mikszáth kálmán szent péter esernyője című munkája, s több magyar vonatkozású irodalmi szakírás teszi teljessé a kört.

a kiállítást magyar részről kornis pál, a kultúra könyv- és hírlap külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója, svájci részről dr. ernst reinhardt, a svájci könyvkereskedők és könyvkiadók egyesülete kiadói csoportjának elnökségi tagja nyitotta meg. megjelent dr. marczali lászló, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője, a külügyminisztérium, s a kulturális kapcsolatok intézetének több képviselője, valamint dr. richard aman, a svájci államszövetség magyarországi nagykövete. a svájci könyvek tárlata - amelyet ősszel viszonzunk ottani magyar könyvkiállítással - május 19-ig tekinthető meg. /mti/

bb 23. univerzális kavicsosztályozók exportra

vid/kz-ju hgy

1973. május 10.

új típusú osztályozó berendezéseket szállított a dorogi szénbányák csehszlovákiába. nyugat-szlovákiában a vág mellett lévő kő- és kavicsstermelő üzemekben szerelik fel a dorogi berendezések egy részét. a vibrációs elven működő rostagépekkel a minőségi előírásoknak jobban megfelelő, egyenletes szemmagyságú, követ, kavicsot termelhetnek. a csehszlovákiába küldött különféle teljesítményű osztályozók és adagolók eljutnak a szovjetunióba is. a komarnoi hajógyárban ugyanis a szovjetunió részére korszerű kotróhajókat készítenek. ezekre az uszályokra komplett osztályozókat építenek - a dorogi berendezések felszerelésével. így már a nyílt vizeken osztályozzák a tavak, folyamok mélyéről kitermelt kavicsot.

a korszerű osztályozó<sup>zók</sup> és más berendezések gyártásával is arra törekszik a dorogi szénbányák igazgatósága, hogy pótolja a széntermelés csökkenésével járó veszteséget. ebben az évben már 250 millió forint bevételt tervez a vállalat a széntermelést kiegészítő ,, melléktevékenységből,,. /mti/

12.40/30

- 18 -

bb 24. 32 ezer fácáncsibe

vid/kz-ju hgy

1973. május 10.

a remetel erdészetben hazánk egyik legnagyobb és legkorszerűbb fácántelepén 1500 mongol, vörös, formózái fehér, tenebrózus fekete más fajta fácánt tartanak. az év első fácáncsibéi csütörtökön láttak napvilágot remetén. első alkalommal 1.500 kiscáncsibét szedték ki a gépekből. az apró szárnyasokat óriás hősugárzók alá helyezték s táppal etetik. később hálóval bevont röptetőbe, vaditják, őket, majd 8 hetes korukban széteresztik az erdőben. remetén az idén 32 ezer fácáncsibét keltenek. 17 ezret helyben nevelnek fel, a többit az ország különböző tájaira szállítják. /mti/

bb 25. szedik a paradicsomot a sárszentmihályi állami gazdaság hajtatóházában

vid/kz-ju hgy

1973. május 10.

beérett a paradicsom a sárszentmihályi állami gazdaság hajtatóházában. az „üvegvárosban,, három és fél hektáron termelik a közkedvelt primort. a szedést megkezdték. a friss paradicsomot fejér és veszprém megye ipari településeire szállítják. /mti/

bb 26. néprajzi filmek nemzetközi kooperációban

vid-kz/mné-ju -cz

1973. május 10.

csütörtökön a miskolci filmfesztiválon résztvevő szocialista országok - lengyelország, bulgária, románia, csehszlovákia, az ndk és hazánk - népszerű-tudományos filmstúdióinak vezetői megtartották a fesztivál keretében már hagyományosnak számító tanácskozásukat. a megbeszélés résztvevői egyetértettek azzal a magyar javaslattal, hogy egyes néprajzi témákat, például a keresztelőkkel, a lakodalmakkal és a temetésekkel kapcsolatos népszokások, hagyományok, hiedelmek feldolgozását valamennyi szocialista ország vonatkozásában egy-egy ország filmesei készítsék el. /mti/

12.55/30

- 19 -

bb 27. időjárásjelentés

-ju -cz

1973. május 10.

a meteorológiai intézet jelenti: május 10-én, csütörtökön 13 órakor:

változékony idő

európa nagy részén folytatódik a változékony, az ávszakhoz képest hűvös idő. a középpontjával a norvég-tenger térségében elhelyezkedő alacsony nyomású légköri képződmény hatására változva egyhéb és hűvösebb légvonalok érkeznek a brit-szigeteken át nyugat-európa fölé. vonulásukat többfelé eső és élénk szél kíséri. a hűvös és a meleg levegő találkozásánál a kárpát-medence keleti felén, és a szovjetunió európai területének déli részén sokfelé esik az eső, helyenként zivatar keletkezik. a kárpát-medence időjárása a következő 36 óra folyamán is változékony marad.

házánkban szerdán a dunántul déli részén, a duna-tisza közének nagy részén, valamint a tiszántulon 1-6, máhol 7-14 órán át sűrű eső, záporosó, sőt, szendrőládon zivatar keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége általában nem érte el az 5 mm-t, csupán egerben mértek 6 mm-t. a hőmérséklet napközben 16-21 fokig emelkedett. csütörtök hajnalra az erősen felhős helyeken 8-12, máhol 1-7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a nyugati megyékben gyengén, az ország többi részén erősen felhős, vagy borult volt az ég. debrecen és nyíregyháza környékén esett az eső.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13,7 fok volt, 1,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 761 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás péntek estig: változóan felhős idő, többfelé eső. időnként élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél, csak lassan mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 15-20 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: túlnyomóan felhős idő, megismétlődő esőkkel. időnként megerősödő nyugati szél. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 6-12 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 15-20 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél 527 cm. /mti/

13.06/ju

-20 -

felhasználható: a minisztertanács üléséről kiadott anyag után

bb 28. új jogszabályok a felvonokról

1 sb/mm-ju -cz

1972. május 10.

a kormány csütörtöki ülése az építésügyi és városfejlesztési minisztert bizta meg azzal, hogy a kohó- és gépipari miniszterrel és az országos anyag- és árhivatal elnökével egyetértésben miniszteri rendeletben szabályozza a felvonók létesítésével, üzemeltetésével és ellenőrzésével, a szakértői tevékenységgel és a felvonók használati díjával kapcsolatos kérdéseket.

a felvonókkal kapcsolatos alapvető jogszabályokat eddig az 1949-ben, tehát több mint husz évvel ezelőtt kiadott kormányrendelet állapította meg. e régi szabályok túlnyomó része már elavult, túlhaladott rendelkezéseket tartalmaz, s ezért került sor a kormány új intézkedésére, amely szerint most már nem kormányrendeletben, hanem miniszteri rendeletben az építésügyi és városfejlesztési miniszter saját hatáskörében adja ki az új jogszabályokat. az új miniszteri rendelet tervezete már lényegében elkészült, egyeztetett az illetékes miniszterekkel, országos hatóságokkal is. így rövidesen megjelenik a miniszter rendelete, amely korszerűsíti és átfogóan rendezi, összefoglalja a felvonókra vonatkozó jogszabályokat. az új intézkedés kidolgozásánál különösen nagy figyelmet fordítottak a felvonók műszaki-biztonsági követelményeinek megteremtésére, az építési-, az üzemeltetési- és ellenőrzési feladatok részletes meghatározására, a felvonókezelők kötelezettségeire. az új rendelkezésekben - a lakosság jogos kívánságának megfelelően - lehetővé teszik, hogy az általánosan használt felvonókat minden egészséges személy vezethesse. nagyon fontosnak tartják azonban, hogy a vezetésre jogosult személy kísérete nélkül nyolc éven aluli gyermek, továbbá egészségi állapotuk miatt felvonóvezetésre alkalmatlan, illetve ittas személyek, valamint fertőző betegek és a velük közös lakásban lakó vagy érintkező személyek ne használhassák a felvonót. a külföldi tapasztalatok és néhány hazai baleset is nyomtatékosan hangsúlyozza azt a követelményt, hogy a szülők ne adják át a lift-kulcsot nyolc éven aluli gyermekeiknek, mert valamilyen üzemzavar esetén végzetessé váló baleset valószínűsége válhatna. a kisgyermekek szállítása esetén tehát fokozott gondossággal kell eljárni. szigorúan veszik azt is, hogy az engedélytől eltérő módon ne használják a felvonót. így a jogszabálytervezet szerint engedélytől eltérő használatnak minősül, hogy ha a megengedettnél több személyt vagy terhet szállítanak, jogosulatlan személy kezeli a liftet, tűz és robbanásveszélyes anyagokat szállítanak, nyílt lángot használnak, s hőszugárzó berendezést alkalmaznak a felvonóban. a tervezet szerint az új rendelkezések a megjelenéssel egyidőben lépnek életbe. /mti/

13.40/ju

- 21 -

bb 29. fotótechnikai kiállítás az ndk kulturközpontjában

t kf/gg-ju -cz

1973. május 10.

három ndk-beli fotós cég közös kiállítását nyitották meg csütörtökön az ndk deák téri kulturközpontjában.

a kiállításon egyebek között a pentacon cég fényképezőgépei - teljes export kínálatát -, valamint filmeket és vegyszereket mutatnak be. a kiállításon makettekkel szemléltetik a korszerű mikrofilmes adattároló rendszert, amely alkalmas arra, hogy egész könyvtárakat, akár egy dobozban is elférhető méretekre zsugorítson.

a május 20-ig megtekinthető kiállítás mind az amatőr fotósoknak, mind a hivatásosoknak hasznos tájékoztatást nyújt. /mt1/

-.-

bb 30. kétszázötven magyar hűtőkamion az európai közúti hűtláncban - megkezdődött a transfrigoroute europe budapesti kongresszusa

t kf/tm-ju sb -cz

1973. május 10.

csütörtökön, a duna intercontinental szállóban, a küldött közgyűléssel megkezdődött a nemzetközi hűtőfuvarozók szervezetének, a transfrigoroute europe-nak budapesti kongresszusa. a nemzetközi tanácskozást - amelyen 17 ország 150 képviselője vett részt, s ott volt kiss dezső, a közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes - mariano mateu spanyol fuvarozási vállalkozó, a szervezet elnöke nyitotta meg.

a tanácskozáson a szervezet gazdasági és pénzügyi kérdésein kívül foglalkoztak a nemzetközi hűtőfuvarozás személyi és technikai biztonságának továbbfejlesztésével, s ajánlások alapján az európai típusú hűtőkocsi-szerelvényekkel kapcsolatosan újabb műszaki, kereskedelmi követelményeket írtak elő annak érdekében, hogy a szervezet rövidítésével, a te betűkkel megjelölt hűtőkocsik mindenben megfeleljenek a nemzetközi forgalomnak. a közgyűlés ajánlotta a szervezet tagországainak azt, hogy országútaikon csak a nemzetközi viszonylatban elfogadott te jelzésű hűtőkocsik közlekedését engedélyezzék. *(közvetlen)*

/ folyt. köv./

13.50/ju

-22 -

NA 1415

bb 30. / kétszázötven magyar ... 1. folyt./-ju

a kongresszus pénteken a szervezet műszaki tanácsának ülésével folytatódik. ezen egyebek között szegő lászló, a hungarocamion fejlesztési főosztályának vezetője tart előadást a gyorsan romló áruk fuvarozásának kérdéseiről. a műszaki tanács ülésén kidolgozzák a hűtőfuvarozásra is kiterjesztett nemzetközi műszaki segélylánc megvalósításának feltételeit, egységesítik a hűtőkocsik technikai előírásával kapcsolatos ellenőrzések, vizsgálatok módszereit, és ajánlásokat állítanak össze a gyorsan romló élelmiszerek biztonságos szállítására alkalmas járművek, eszközök tökéletesítésére.

x x x

a transfrigoroute europe a nemzetközi közúti fuvarozók egyesülete, iru védnöksége alatt 1965-ben baselben alakult meg a különböző országokban működő, hűtőkocsikkal rendelkező és a határokon átkelő, „világjáró”, közúti fuvarozó vállalatok szakmai védelme érdekében. a nemzetközi szervezet a közúti hűtőfuvarozóknak - s mindazoknak, akik velük gazdasági kapcsolatban állnak - műszaki, jogi, gazdasági és egyéb kérdésekben segítségére van, érdekeiket képviseli, támogatja fejlődésüket.

a transfrigoroute europenak 17 ország több mint 100 közúti fuvarozó cég tagja. vannak a szervezetnek aktív tagjai - amelyek maguk fuvaroznak, - és megkülönböztetnek konzultatív tagokat, ami azt jelenti, hogy ezek csak közvetett kapcsolatban állnak a hűtőfuvarozással, hűtőberendezéseket, hűtőkocsikat, hűtött élelmiszereket gyártanak, forgalmaznak, csomagolnak, stb. egyes országokban a közúti hűtőforgalommal közvetlenül vagy közvetve kapcsolatban álló vállalatokból nemzeti csoportok alakultak, és ezek tagjai a szervezetnek, azokban az országokban pedig, ahol csak egy-két ilyen cég működik, maga a vállalat helyettesíti a nemzeti szervezetet. ez utóbbihoz tartozik hazánk is, ahol egyetlen nemzetközi hűtőfuvarozást végző vállalat van. az európa legnagyobb hűtőfuvarozó vállalatok közé tartozó hungarocamion 1968-ban csatlakozott a nemzetközi szervezethez; 250 hűtőkocsija közlekedik az európai közúti hűtláncban, szállítja a gyorsan romló árut, a friss és gyorsfagyasztott gyümölcsöt, zöldséget, a baromfit, a sertéshúst, a sajtot és a huskonzerveket európa országaiba, ahonnan visszárúként első-sorban délgyümölcsöt, halfilét, vajot hoz. a vállalat fontos szerepet tölt be a nemzetközi szervezet tevékenységében - intéző bizottságának tagja többek között dr. mezei gábor, a hungarocamion vezérigazgatója - s éppen ennek elismerése, hogy a szervezet idei kongresszusát budapesten tartják.

/ folyt. köv./

14.15/ju

- 23 -

NA 1420

bb 30. / kétszázötven magyar ... 2. folyt./-ju

a transzfrigoroute europe meatakulása óta eredményesen tevékenykedik, tagjai szükség esetén például kölcsönösen igénybe vehetik az egymás városaiban lévő hűtőházakat. a szervezet tagjainak a párizsban székelő air-frigon keresztül légi-közúti, illetve közúti-légi kombinált szállításokra is lehetőségük van. a transzfrigoroute a hűtőfuvarozás műszaki fejlesztésére irányuló törekvéseket, a hűtött-mélyhűtött áruk szállításának bővítésével, csomagolásával, kulturált értékesítésével, stb. kapcsolatos eredményeket, tapasztalatokat összegezi, értékeli és közreadja tagországainak.

a szervezet egyik fontos testülete, a műszaki tanács rögzítette azokat a technikai minimumokat, amelyekkel minden korszerű hűtőkocsinak rendelkeznie kell. ha a kamionok ezektől az előírásoktól eltérnek, nem kapják meg a szervezettől a zöld-fehér te jelzést, enélkül pedig ma már egyes országokban, például franciaországban, belgiumban, hollandiában nem közlekedhetnek hűtőkocsik. a műszaki tanács írja elő azt is, hogy milyen időközönként kell a gépjárműveket a bécsben, münchenben, párizsban levő és a rövidesen liegeben elkészülő, ugynevezett hűtő-atagutban ellenőriztetni. a hungarocamion valamennyi hűtőkocsija megfelel a nemzetközi szervezet szigorú szabványainak. /mti/

bb 31. nyit a szónyi uti strand

ko/mné-ju -cz

1973. május 10.

a héten csak szombat-vasárnapra, de május 19-től már egész nyárra megnyitja kapuit a bvsz szónyi uti strandja. a zuglóiak kedvelt létesítménye reggel 7-től 18 óráig tart nyitva. /mti/

14.20/ju

*M. T. I.*

- 24 -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti hivatalos közlemények

1973. május 10.

bb 41. ülést tartott a minisztertanács

-ju la

1973. május 10.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese előterjesztése alapján a kormány megtárgyalta és jóváhagyólag tudomásul vette a magyar-ndk gazdasági és tudományos-műszaki együttműködési bizottság 12. ülészakaról szóló jelentést. a legutóbbi ülészak óta újabb eredmények születtek a két ország közötti együttműködésben. a bizottság most további intézkedéseket tett a gazdasági kapcsolatok elmélyítésére. több kutatási és termelési kooperációról szóló szerződést kötöttek meg. az árucsereforgalom a tavalyihoz képest 10 százalékkal növekszik, bővül az együttműködés az ipar számos területén. a kedvező tapasztalatok alapján 1980-ig meghosszabbították azt az egyezményt, amely arról intézkedik, hogy szakmai képzés és gyakorlati tapasztalatszerzés céljából magyar fiatalok az ndk üzemeiben, ndk-beli fiatalok pedig kisebb számban magyar üzemekben dolgozzanak.

a minisztertanács megtárgyalta a külkereskedelmi miniszter jelentését a magyar-algériai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság 2. ülészakaról. a két ország közötti kapcsolatok dinamikusan fejlődnek. az áruforgalom 1972-ben 172 százalékkal volt magasabb, mint az előző évben. a látogatás során aláírták az 1973-ra szóló árucsereforgalmi jegyzőkönyvet. megállapodás jött létre arról, hogy a következő két évben is részt vesznek magyar szakemberek algériában különböző tervező és tudományos munkákban. a kormány a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette.

/ folyt. köv./

14.25/ju

*NA 1445*

- 1 -

bb 41. / Ulést tartott ... 1. folyt./-ju

a kormány tudomásul vette a kohó- és gépipari miniszter jelentését a gáz- és kőolajvezeték automatika, telemechanika és hírközlő rendszereinek a szovjetunióban megrendezett kiállításáról, valamint a moszkvában folytatott tárgyalásairól.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyta a tudomásul vette a jemeni népi demokratikus köztársaságban járt magyar szakértői delegáció jelentését, a küldöttség azoknak a megállapodásoknak gyakorlati kidolgozására utazott a közel-keleti országba, amelyeket a két kormány között a ناصر mohamed miniszterelnöknek ez év februárjában budapesti hivatalos látogatása során, a tárgyalások a két ország politikai, gazdasági, műszaki-tudományos és kulturális együttműködése szempontjából eredményesek voltak.

a minisztertanács megtárgyalta az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint az országos törvénnyel előkészítő elöljáróság budapest és az öt kiemelt nagyváros - miskolc, pécs, szeged, debrecen, győr - állami lakásépítési területtel- jositéséről, utasította az országos törvénnyel előkészítő elöljáróságot, az építésügyi és városfejlesztési minisztert, hogy a városok lakáshelyzetének további javítása és a lakásépítési program arányos teljesítése érdekében az állami költségvetésből 3000 tanácsi lakás felépítéséhez, valamint a lakásépítések terület előkészítéséhez 1973-75-ben mintegy 1,4 milliárd forint pénzügyi fedezetet biztosítsanak, ebből az érintett tanácsok a lakásépítkezés mellett területelőkészítési és közművesítési feladatokat is finanszírozhatnak.

a kormány megtárgyalta a ovt felvonókkal kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról szóló előterjesztést, felhatalmazta az építésügyi és városfejlesztési minisztert a felvonók építésére, műszaki állapotuk védelmére, zavartalan üzemeltetésükre vonatkozó jogszabály kiadására.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta.

/mt1/

14.40/ju

NA 1422

bb 32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke május 10-én  
13 óráig:

/se-ju -oz

1973. május 10.

1. bnv
2. tananyagcsökkentés
3. őrzik a halállományt
4. kiállítások külföldön
5. felvétel az eu. szakiskolákba
6. elektronikus öntőistmérleg
7. tolmácsok a bnv-n
8. tv jövő heti műsora
9. könyvtári krónika
10. gépkocsikból lopott
11. új óvoda zalaegerszezen
12. kukorica termesztési kísérletek
13. halálos ítélet
14. fotokiállítás
15. életmentő kitüntetés
16. lucerna betakarítás
17. az akadémia ülése
18. kombájnokképzés
19. balesetek
20. halálos balesetek
21. megalakult a borsodi tanács
22. könyvek svájcól
23. kavicsosztályozók
24. fácáncsibe
25. paradicsom
26. néprajzi filmek
27. időjárás
28. új jogszabályok / minisztertanácsi háttéranyag/
29. fototechnika
30. hűtőlánc
31. szőnyi uti strand
32. hírjegyzék

/mt1/

14.25/ju

NA 1420

v

bb 33. európa ifjúsága kész fokozni szolidaritási akciót -  
a vietnami ifjúsági küldöttség sajtótájékoztatója

t pr/tm um zs cz

1973. május 10.

a vietnami ho si minh dolgozó ifjúsági szövetség négytagu küldöttsége - a demokratikus ifjúsági világszövetség támogatásával - sorra felkereste az európai országokat, hogy személyesen tájékoztassa kontinensünk fiataljait a vietnami nép harcáról, a párizsi béketárgyalásokat követően indoknában kialakult helyzetéről. 14 országot maguk mögött hagyva érkeztek budapestre - utjukról csütörtökön a divsz székházban tájékoztatták a magyar sajtó képviselőit.

dinh van nam, a ho si minh dolgozó ifjúsági szövetség központi bizottságának tagja, a küldöttség vezetője elmondotta, hogy jó néhány hónap telt már el azóta, hogy a vietnami nép állhatatos harca meghatározóan kényszerítette az agresszorokat, a végleges békéig azonban még hosszú út vezet. az amerikaiak és indoknai bábkormányaik nap mint nap megszegik a tűzszüneti megállapodás cikkelyeit, szabotálják a megállapodás végrehajtását. a vdk fiataljaik sikra száll a béke megőrzése mellett, országa szocialista építésén dolgozik, s latba veti erejét vietnam békés egyesítése ügyének győzelméért. európai útja során a delegáció mindenütt szívélyes testvéri fogadtatásban részesült, s megbizonyosodott arról, hogy európa ifjúsága kész tovább fokozni szolidaritási akciót, harcol a tűzszünet megszegőinek elítéléséért, a saigoni rezsím börtöneiben szynlódó foglyok szabadonbocsátásáért, a dél-vietnami nép demokratikus jogainak helyreállításáért. erejüktől teljelen támogatják a vdk háborus sebeinek begyógyítását, békés építőmunkáját. a magyar kommunista ifjúsági szövetség például 1000 fős szakmunkástanuló intézetet épít a vietnami demokratikus köztársaságban, a szovjetunió és csehszlovákia fiataljai uttörő palotát ajándékoznak az észak-vietnami gyermekeknek. a bolgár fiatalok elkészítik egy gyermekórház építési terveit, és sok tízezer dollár gyűlt már össze a kapitalista országok ifjúságának szolidaritási csekkszámáján is. ez nemcsak anyagi segítséget jelent -hangsúlyozta a küldöttség vezetője -hanem szilárd politikai támogatást is.

a küldöttség útja hozzájárult a x. világifjúsági találkozó előkészítésének sikeréhez is - mondotta alain thérouse, a divsz főtitkára, aki a közelgő berlini vitáról számolt be az újságíróknak. elmondotta, hogy a x. vit már ismert jelszava - „antimperialista szolidaritásért, a békéért és a barátságért, - kifejezi a divsz hivatását, egyezik céljaival. az elmúlt esztendőben a világszövetség a legkülönbözőbb megmozdulásokat, akciókat, kampányokat szervezte, szolidaritást vállalva indokina népeivel, az arab népekkel, az afrikai felszabadító mozgalmakkal, a világ függetlenségéért, szabadságáért, önrendelkezési jogért küzdő népeivel. /mti/

14.20/um

NA 1450

- 26 -

bb 34. a szarvasmarha-tenyésztés időszerű kérdéseiről tárgyal  
a tit ötödik országos vándorgyűlése

vid/um kz cz

1973. május 10.

csütörtökön kaposvárott megkezdődött a tit ötödik országos mezőgazdasági és élelmezésügyi vándorgyűlése. a latinca sándor megyei művelődési központ színháztermében lezajlott megnyitó ott volt dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettesé és bíró gyula a somogy megyei pártbizottság titkára is. váncsa jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes tartott vitaindító előadást a szarvasmarhatenyésztés időszerű kérdéseiről és módszereiről. mint hangoztatta. első sorban a nagyüzemekben van lehetőség a szarvasmarha állomány fejlesztésére, de ugyanakkor elő kell segíteni a háztáji gazdaságok tehéntartását is. a felvásárló vállalatoknak - mutatott rá a továbbiakban - időben fel kell készülniük a növekvő mennyiségek maradéktalan fogaadására, feldolgozására és tárolására. tejjfeldolgozó üzemeket, tejporgyárakat kell létesíteni főleg azokon a területeken, ahol a tán adottságai a tejelő hasznosítási állomány kialakításának kedveznek. hasonló feladatok várnak a husiparra is. mind a belföldi ellátás, mind pedig az export megkivánja a vágóhidak rekonstrukcióját, a hűtő- és tárolótér bővítését.

a nagy érdeklődéssel kísért vitaindító előadás után megkezdődött a korreferátum -sorozat. ezek többek között a típus differenciálásával, a tartási rendszerekkel, a korszerű szarvasmarha tartás állathigiéniai követelményeivel, a szarvasmarha termékek szerepével, továbbá a kooperációs tevékenységgel foglalkoztak. a tanácskozás pénteken folytatódik. /mti/

bb 35. vásári előzetes a sokféleségből - a tanácsi ipar sajtó-  
tájékoztatója

t ol/gg um cz

1973. május 10.

a napjainkban csaknem 220 vállalatot felölelő tanácsi ipar sokrétű tevékenységéről adott tájékoztatást kertész istván budapest főváros tanácsának főosztályvezetője csütörtökön a magyar sajtó házában. az alkalmat a közelgő bnv szolgáltatta, amelyen az árutermelők köréből az idén 15 fővárosi és 10 vidéki vállalat képviseli a tanácsi ipart. mint köztudott, erre zömében a kis-és középüzemi forma jellemző, adottságainál fogva rendkívül gyorsan reagál a piac igényeire. tevékenysége eredményeivel naponta találkozik a lakosság: felruház, berendez, javít, fűt, mos, dekorál, stb. nincs az életnek olyan területe, ahol nélkülözhetnék.

/folyt.köv./

14.25/um

NA 1500

- 27 -

bb 35. /vásári előzetes ...folyt./um

éppen ezért a tanácsi ipar munkájának bemutatásában nem törekedhetnek teljességre a bmv szakosított kiállításain sem. e vállalatok a városligeti petőfi csarnokban, a kossuth és a 21/a pavilonban, kőbányán pedig a kemping-faluban, továbbá az élelmiszeripari és különböző más szakcsarnokban sorakoztatják fel főként a közérdeklődésre leginkább számot tartó termékeiket. az újdonságok sorában számos autózáshoz szükséges felszerelést, alkatrészt állítanak ki. ilyen például a fővárosi finommechanikai vállalat „colortest”, ellenőrző gyújtógyertyája, különböző típusú kocsikhoz készített lengéscsillapítói, a székesfehérvári finommechanikai vállalat különféle személygépközi rádiói. különösen a falvakban, tanyákon, hétvégi üdülőtelepeken - ahol még nincs vízvezeték tehet jó szolgálatot a niagara szivattyú és ugyancsak a mindennapi életet könnyíteti meg az olaj-, illetve propán-butángáz fűtésű tüzhely. nagyszámu praktikus kisbutort, konyhaberendezést is felvonultatnak, és gazdag kollekcióval jelentkezik a finomkonfekció, a cipő- és bőrdizsműipar. a tanácsi sütőipar különféle cukrásztermékek, száraztészták, diabetikus teasütemények választékával szerepel. külön helyet kapnak a porcelán- és kerámia dísz tárgyak, az ezüst- és alpakka díszműárak, ékszerek, és mint az már szokásos, a kemping-és sporteszközök, valamint a játékarak is.

elmondották azt is, hogy a tanácsi ipar csupán a fővárosban több mint 40 ezer dolgozót foglalkoztat. a budapesti tanácsi vállalatok múlt évi termelésének értéke 5,5 milliárd forint volt, ebből 500 millió a különféle szolgáltatások, és 660 millió az exportált áruk értéke. /mti/

--

bb 37. az európai egyházak

tr um hí cz

1973. május 10.

konferenciájának elnöksége a magyarországi egyházak ökömenikus tanácsának meghívására május 7-10-ig síófokon ülésezett. foglalkoztak az európai béke és biztonság ügyének a keresztyén egyházak részéről történeti támogatása kérdéseivel, és a jövő évi nagy-gyűlés előkészítésével. elhatározták: levélben fordulnak az európai biztonsági és együttműködési konferencia ügyében európa külügyminisztereinek s abban kifejtik, hogy késedelem nélkül mozgósítsanak minden erőt, amely hozzájárulhat a döntések eredményes megvalósításához. miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke fogadta a mozgalom vezetőit: dr. ernst wilm elnököt, dr. glen gerfield williams főtitkárt, és d. dr. ottlyk ernő alelnököt. beszélgetést folytattak a hazafias népfront központjában dr. bartha tiber püspökkel és várnai ferencsel az európai béke és együttműködés magyar nemzeti bizottságának alelnökeivel. /mti/

--  
- 28 -

14.40/um

NA 1500

bb 36. vita a koncentrált lakástelepítés kérdéseiről

t kg/mm-sb -cz

1973. május 10.

a modern lakótelepek kialakításáról szakmai vitát rendezett csütörtökön a magyar tudományos akadémia településtudományi bizottsága és a magyar urbanisztikai társaság. a számítások szerint ugyanis 1985-ig városaink lakosságának 30-40 százaléka él majd lakótelepen. ezért az egész társadalmat érintő, jelentős népgazdasági beruházásokat igénylő lakótelepi építkezés műszaki, gazdasági, társadalmi és környezeti kérdéseit állandóan rendszeresen vizsgálni, elemezni kell. erre nyújtott jó alkalmat a csütörtöki találkozó, amelyet dr. perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora, a magyar urbanisztikai társaság alelnöke vitaindító előadása nyitotta meg.

amint a felszólalók elmondották, a lakótelepek építésénél a gazdaságosságon túlmenően fontos a városesztétikai követelmények teljesítése is. a házak színének megválasztásánál például a környezet színhatását célszerű figyelembe venni. előfordul ugyanis, hogy bár közelről kellemes látvány a falak színe, de „madártávlatból”, nézve felborul a színek harmóniája. a lakók kellemes közérzetét növeli a lakótömbökön belüli intim, zárt udvar, térség kialakítása is.

a lakások tervezésénél fontos feladat az ember változó életformájának vizsgálata. a lakások tervezésénél fontos feladat az ember változó életformájának vizsgálata. várhatóan a nők mind kevesebb időt töltenek majd a konyhában, s ennél fogva kisebb helyiségre lesz szükség. e helyett növekednék a szabadidő hasznos eltöltésére alkalmas lakószobák mérete. a társadalmi igényeknek megfelelően e tényezőket figyelembe veszik majd a tervezők. /mti/

--

bb 39. a mahart közli,

sb/gk-ju -cz

1973. május 10.

május 13-tól, vasárnaptól a nyári menetrendjében meghirdetett járatok szerint indítja személyhajóit. /mti/

--

14.50/ju

-29 -

NA 1500

bb.38. a fővárosi fürdőigazgatóság

gk-ju zs -cz

1973. május 10.

közl1, hogy a római strandürdő 1973. május 12-én, szombaton megnyílik. /mti/

-. -

bb 40. a csongrád megyei tanács alakuló ülése

vid/fm-ju -cz

1973. május 10.

csütörtökön szegedi székházában tartotta alakuló ülését a csongrád megyei tanács. az eseményen ott volt apró Antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke. Rózsa István, a csongrád megyei pártbizottság titkára, dr. Buda Gábor, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese. elsőnek a választási elnökség beszámolóját ismertették a választások eredményeiről, majd megválasztották az ügyrendi bizottságot, amely jelentést tett a megyei tanácstagok megválasztásáról.

ezután a hazafias népfront megyei bizottsága elnökségének javaslatát Molnár Sándor, a népfront megyei titkára ismertette. ennek alapján a megyei tanács elnökének ismét dr. Komócsin Mihályt, a tanácselnök általános helyettesének Kovács Imrét, elnökhelyetteseknek Hantos Mihályt és dr. Paczuk Istvánt választották meg. jóváhagyták a tizenhárom tagú végrehajtóbizottság összetételére vonatkozó javaslatot is. a vb. tagjainak esküvétele után megválasztották tíz tanácsi bizottság vezetőit és tagjait, a területen működő népi ellenőrzési bizottságokat és a bíróságok munkáját segítő népi ülnököket.

ezután apró Antal a párt központi bizottsága, az országgyűlés, a kormány és a csongrád megyei pártbizottság nevében kívánt sikereket, jó munkát a testületnek, a tisztségviselőknek, majd a tanácsülés dr. Komócsin Mihály zárszavával fejeződött be.

x x x

apró Antal ezután szegeden felkereste az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóságot, ahol beszélgetést folytatott a hivatal vezetőivel, megtekintette a tiszai szegedi szakaszánál épülő új partfal makettjét, tájékozódott annak műszaki és egyéb adatairól. /mti/

-. -

15.02/ju

- 30 -

NA 150

bb 42. nagy Imre munkaügyi miniszterhelyettes

tr-ju la

1973. május 10.

vezetésével csütörtökön munkaügyi küldöttség utazott a német demokratikus köztársaságba a magyar-ndk munkaerő kooperáció 1974. évi jegyzőkönyvének aláírására. /mti/

-. -

bb 43. nyolcvan különféle elemet tartalmazó új cardo-otthon butorcsalád

vid/fm-ju la

1973. május 10.

a győri cardo butorgyár csütörtöki sajtótájékoztatóján Lovász László, a vállalat igazgatója elmondotta, hogy a gyár termelése 1964-től napjainkig jelentősen növekedett. mindez annak is köszönhető, hogy a „cardo” butorok mind inkább megfelelnek a korszerű lakások berendezésére.

a házigyári elemekből épített lakások azonban még az eddigieknél is korszerűbb, magas esztétikai igényű butort követelnek a gyártól. másfél évi közvéleménykutatás után kezdte meg a gyár a „cardo-otthon”, butorcsalád gyártását. a nyolcvan, különféle elemet tartalmazó termékcsalád nagyarányú variációt tesz lehetővé és alkalmas bármilyen házigyári vagy egyedi építésű lakás berendezésére. a gyár hat alapvető összeállítást készített kétféle kivitelben, amelyet bemutató termében láthattak a sajtó képviselői.

a fiatal lakástulajdonosok részére ugynevezett „ifjúsági”, összeállítást alakítottak ki, amelynek fogyasztói ára 20-30 százalékkal olcsóbb, mint a nagy lakószobák butor-összeállításáé. /mti/

-. -

15.20/ju

- 31 -

NA 150

bb 44 . tiz éves a hortobágyi intéző bizottság

vid fm bh la

1973. május 10.

jubileumi ülést tartott csütörtökön debrecenben a hortobágyi intéző bizottság. egy évtizeddel ezelőtt láttak munkához a bizottság tagjai, hogy óvják a pusztá ritka természeti értékeit és szervezzék, fokozzák debrecen, a hortobágy és hajduszoszló egyre növekvő idegenforgalmát.

a tiz esztendő munkájáról dr. angyal lászló, a hortobágyi intéző bizottság titkára adott számot. egy évtized alatt 15 ezer különböző szervezett csoporttal csaknem egy millió turista látogatott el a hortobágyra. a csoportok közül hat-ezer külföldről érkezett. ezenkívül nem szervezett csoportokban az elmúlt évtized alatt több mint három millió vendég látogatott el a hortobágyra, debrecenbe és hajduszoszlóra.

az intéző bizottság ebben az esztendőben is megszervezi a nagy érdeklődéssel kísért látványos rendezvényeit: a nemzetközi hortobágyi lovasnapokat, a híd-vásárt, a ,, hajduszoszlói nyár,, elnevezésű találkozót - s közreműködik a debreceni virágkarnevál előkészítésében.

azok a társadalmi munkások, akik egy évtizeden át legaktívabban közreműködtek a különböző rendezvényeken, hortobágyi emléklakettet kaptak a jubileumi ülésen./mti/

--

bb 45. felerészben már megvalósult a péti új műtrágyagyár beruházási programja - a nitrogénművek sajtótájékoztatója budapesten

vid kz mné fm bhla

1973. május 10.

a terveknek megfelelő ütemben épül az új műtrágyagyár - jelentette be végül istván, beruházási igazgató, a péti nitrogénművek csütörtökön budapesten megtartott sajtótájékoztatóján. a több mint 9 milliárd forintos beruházásról elmondotta, hogy napjainkig felerészben a programot már megvalósították. az évi 260,000 tonna nitrogén-hatóanyagot, továbbá a 160,000 tonna káli és szuperfoszfát hatóanyagot előállító gyár-örvös 1975 végére készül el és termelésével lényegesen enyhíti a magyar mezőgazdaság műtrágyaellátási gondját.

/folyt. köv./

- 32 -

16.30 bh

NA 1570

bb 45. /felerészben ... folyt./ bh

a sajtótájékoztatón a gyár vezetői elmondották, hogy a nitrogénművek kollektívája új technológiákkal, új termékek előállításával és a hagyományos anyagok tökéletesítésével tervszerűen készül arra, hogy a közeljövőben tartani tudja a nemzetközi színvonalat. a péti gyár fogja össze azokat az országos kísérleteket, amelyekkel a műtrágyák apadását kívánják megátolni. saját technológia alapján ez évben még kísérletképpen 100 tonna tapadásgátló anyagot állítanak elő péten.

bemutatták a sajtó képviselőinek, a bnv-n is nagy érdeklődésre számot tartó mikramid elnevezésű, péten előállított vízoldható nyomelemes műtrágyát. elmondották azt is, hogy eredményes kísérleteket folytatnak tudományos intézetek és gazdaságok segítségével a kloridmentes npk műtrágya előállítására is.

a tájékoztatón elmondották a gyár vezetői, hogy a bnv-n kitűnő alkalom kínálkozik a gyár nemzetközi kapcsolatainak bővítésére és tárgyalnak a gyár szellemi exportjának fokozásáról is./mti/

--

bb 46. kihirdették a magyar rádió zongoraversenyének eredményét

t nn gk hi bh la

1973. május 10.

szerdán a késő éjszakai órákban hirdették ki a magyar rádió zongoraversenyének eredményét. a héttagú zsűri - kadosa pálnak, a zeneművészeti főiskola tanárának elnöklétével - az első díjat, a magyar rádió 25 000 forintos jutalmát jandó jendnek ítélte, aki jelenleg a zeneművészeti főiskola negyedéves növendéke. ugyancsak ő kapta a zeneművészeti főiskola által a legjobb hallgatónak felajánlott 7 000 forintos díjat is.

a második díjjal falvai sándort és schiff andrást tüntették ki. ők a magyar rádió, illetve a művelődésügyi minisztérium 20-20 ezer forintos díjában részesültek. oklevélet és 10 000 forintos jutalmat rohamann imre kapott. dráfy kálmánt és juhász évát ugyancsak oklevéllel és 5-5 ezer forinttal jutalmazták.

a díjakat pénteken dr. kiss kálmán, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese adja át a győzteseknek díszhangversenyén a zeneakadémián. az ünnepi koncerten, amelyet 19.35-től sugároz a kossuth-rádió, az első három helyezett mutatkozik be a nagyközönségnek./mti/

--

- 33 -

15.40 bh

NA 1075

bb 47. felhasználható: 16 óra után!

motel nyílt sárvárott

vid fm bh la

1973. május 10.

sárvárott csütörtökön új motel nyílt, amely tíz kétágyas szobával várja a vendégeket. a savaria tourist és a városi tanács közösen építtette, hogy szálláslehetőséget teremtsenek a városba érkező turistáknak. sárvár a nyugati országhatárt a balatonnal összekötő 84-es ut mentén fekszik és az átutazó nyugat-európai turisták, s a hazai országjárók gyakran megállnak itt a nádassdy vár, az arborétum, a lovasiskola, valamint a rába, a korszerű új hideg- és melegvízű fürdő kedvéért. /mti/

..-

bb 48. felhasználható 18 óra után!

békegyűlések vidéken

vid fm bh la

1973. május 10.

békegyűléssel nyitották meg csütörtökön komáromban a csokonai klubban a béke és barátság hónapot. havas miklós, a hazafias népfront komárom megyei titkára köszöntötte a gyűlés résztvevőit, majd sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke mondott beszédet. ismertette a magyar békemozgalom hagyományos tavaszi akciójának célkitűzéseit és hazánk szerepét az európai biztonság megteremtésében. a békegyűlés ünnepi műsorral fejeződött be.

salgótarjában mintegy nyolcszáz résztvevővel munkás-békegyűlést rendeztek a sikküveggyár művelődési házában. a gyűlésen dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet. a demonstráción résztvevő és felszólalt beald khelifa, az algériai szállítómunkások szakszervezetének titkára és boughaba bouhaib, a marokkói szakszervezeti tanács végrehajtó bizottságának tagja is.

a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottsága és a kecskeméti városi népfrontbizottság a kecskeméti baromfiipari vállalatnál szervezte meg a tavaszi béke és barátság hónap első megyebeli eseményét. a békegyűlésen farkas józsef, a hazafias népfront megyei titkára mondott beszédet, s többek között hangsúlyozta a vietnami fegyverszüneti megállapodás jelentőségét. /folyt. köv./

- 34 -

15.55 bh

NF 1605

bb 48. /békegyűlések ... folyt./ bh

a gyűlésen köszöntötték a vietnami demokratikus köztársaság szakszervezeti vezetőit; az országos béketanács vendégeként hazánkban tartózkodó nguyen van dai-t, a vdk szakszervezeti elnökségének tagját, tartományi szakszervezeti első titkárt, nguyen van duc-ot, a vdk szakszervezetének osztályvezetőjét, valamint a demokratikus vietnam budapesti nagykövetségének képviselőjét. a gyűlésen felszólalt nguyen van dai, a vietnami szakszervezeti elnökség tagja is.

szekszárdon ünnepi ülést tartott a hazafias népfront tolna megyei elnöksége. popovics györgy, a megyei népfront bizottság politikai munkatársa nyitotta meg az ülést, majd dr. gombos lászló újságíró mondott ünnepi beszédet.

okány községben a magyar-szovjet barátsági napot rendezett a hazafias népfront békés megyei bizottsága. a község lakóival a helyi pártszervezet székházában jurij akimov, az apn budapesti irodájának vezetője találkozott. /mti/

..-

bb 49. nívódíj

i nn mm zs bh la

1973. május 10.

a művelődésügyi minisztérium nívódíjjal jutalmazta örkény istván-nemeskürty istván a holtak hallgatása című drámájának pesti színház-i előadását, a produkció 13 résztvevőjét, illetve a rendező várkonyi zoltánt. /mti/

..-

bb 50. a vizek védelméről tanácskoztak szolnokon

vid fm bh la

1973. május 10.

a vizek védelméről tanácskoztak csütörtökön szolnokon a tiszamenti vízügyi igazgatóságok szakemberei. a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság munkatársai arról számoltak be, hogy - bár szolnok megye ipara éppen az elmúlt években fejlődött sokat - területükön sikerült megakadályozni a tiszta további szennyeződését. ebben a viszonylagos javulásban nagy szerepe van annak, hogy az egyre nagyobb összegű szennyvízbírságok miatt a vállalatok, üzemek többet tesznek az elhasznált vizek megtisztításáért. csökkentette a tiszába jutó szennyvíz káros hatásait a jászberényi hűtőgépgyár. a galvanizáló üzemek, szövetkezetek egy részében is megoldották a ciános vizek tisztítását, a tiszamenti vegyiművekben pedig tervet dolgoztak ki a szennyvizek tisztítására.

/folyt. köv./

- 35 -

16.00 bh

NA 1610

bb 50. / vizek védelméről... folyt./ bh

egyre nagyobb gondot okoznak azonban szolnok megye szakosított sertés- és szarvasmarhatelepei, amelyeknek többségében megoldatlan a szennyvízkérdés. száznál több ilyen telepet tartanak nyilván, ezek naponta átlagosan száz köbméter szerves szennyvizet ,, termelnek,, és a legtöbb helyen ezt a földekre vezetik vagy a csatornákon keresztül a folyókba engedik. sürgető gond szolnok város szennyvizének tisztítása és a zagyva ,, szennyecsatorna,, jellegének megszüntetése.

a szakmai tanácskozáson a kiskörei tározó vízvédelmi problémáiról is szó volt, elsősorban a még megoldatlan ,, nyitott,, kérdéseket vetették fel a szakemberek. a tiszai hazai felső szakaszát erősen szennyezi a borsodi iparvidék, az itteni nagyüzemek szennyvizeinek tisztítására kidolgozott program megvalósítása pedig késik. így a kiskörénél kialakuló tóba szennyezett víz kerül, mint amilyenre a tervezésnél számítottak. több minisztérium és országos főhatóság szoros együttműködését kívánja meg e probléma megoldása./mt1/

bb 51. a zárt rendszer előnyei - cukorrépa termesztési gépek bemutatója mezőtúron

vid fm bh la

1973. május 10.

csütörtökön mezőtúron a zártrendszerű cukorrépa termesztés gépsorait bemutató kiállítás és szakmai tanácskozás kezdődött. a debreceni agrártudományi egyetem mezőtúri főiskolai kara, a héki állami gazdaság, az agrotársulat és az agroker által rendezett gépbemutató egy hónapig tart nyitva és ez alatt első sorban az alföldi megyék mezőgazdasági szakembereit kívánják megismertetni a cukorrépa termesztés modern gépsorával, korszerű technológiájával, a hazai és a külföldi ipar új gyártmányival. szolnok megyében, elsősorban a héki állami gazdaságban jó eredményeket értek el a cukorrépa zárt rendszerben való termesztésével, az elmúlt évek visszaesése és stagnálása után nőtt a vetésterület és a terméseredmény is. a héki állami gazdaságban és az ujszászi szabadság termelőszövetkezetben kidolgozott módszerek és megszerzett tapasztalatok alapján az idén már a megye összes cukorrépa-vetésterületének hatvanhat százaléka zárt rendszerben termesztik a fontos ipari növényt, azaz egységes vetőmagot használnak, a leghatásosabb növényvédőszerket alkalmazzák és a termesztés egész folyamatát gépesítették./mt1/

b.-.

- 36 -

16.22 bh

16.22

bb 52. számítógép a nehéziparban - kétnapos országos tanácskozás aggteleken

vid-fm szb la

1973. május 10.

a neumann jános számítógép tudományi társaság borsod megyei szervezete, valamint több más tudományos egyesület közös szervezésében a borsodi műszaki hetek során csütörtökön kétnapos országos ankét kezdődött aggteleken a számítógépeknek a nehéziparban történő felhasználásáról.

a tanácskozáson résztvettek többek között a miskolci nehézipari műszaki egyetem, a budapesti marx károly közgazdaságtudományi egyetem, az országos műszaki fejlesztési bizottság, a kohó- és gépipari, valamint a nehézipari minisztérium hatáskörébe tartozó vállalatok képviselői, - mintegy kétszázötvenen.

dr. pásztor pál, a mtesz borsod megyei szervezetének elnöke megnyitójában elmondotta, hogy harmadik alkalommal került sor a számítógépek alkalmazásával, gyakorlati felhasználásával foglalkozó konferenciára. a konferenciának borsodban történt megtartását többek között az is indokolja, hogy a megye a kohó- és gépiparnak, a szénbányászatnak és a vegyiparnak egyaránt országosan is jelentős területe. a miskolci nehézipari műszaki egyetem a számítógéppel kapcsolatos tudományos kutatásokban és azoknak gyakorlati alkalmazásában már eddig is jelentős eredményeket ért el.

a kétnapos konferencia témája: a számítástechnika alkalmazása a kohászatban, a gépgyártásban, a bányászatban és az energiaiparban. ennek során a két legnagyobb ipari tárca területén tekintik át a számítástechnika helyzetét.

a megnyitót követően kiss ernő kohó- és gépipari miniszterhelyettes, a kgm számítástechnikai alkalmazási bizottságának vezetője a számítástechnikai kormányprogram végrehajtásáról és az abból adódó feladatokról tartott előadást. emlékeztetett arra, hogy a számítógépek fejlesztésének, gyártásának és alkalmazásának első próbálkozásai éppen a nehézipari tárca területén az 1960-as években kezdődtek. a kormányprogram az iparfejlesztés vonatkozásában úgy foglalt állást, hogy a negyedik ötéves tervben hétélmilliárd forint értékben hozunk be a szocialista országokból közép- és nagyteljesítményű számítógépeket. ennek alapján 1975-re négyszáz darabos számítógép-állományt érnek el. a számítógép alkalmazásának fejlődéséről szólva elmondotta, hogy tavaly száznyolcvanegy darab különböző típusú számítógép működött, az idén pedig negyvenhárom darabot szereznek be. /folyt.köv./

16.30/szb

-37-

M-1640

bb 52. /számítógép.... 1. folyt./-szb

a hazai gyártású kis számítógépeket a kgst-integráción belül kialakított szakosítás alapján gyártjuk. megállapította, hogy a számítástechnikai központi fejlesztési program alkalmazástechnikai célkitűzései az előirányozottnak megfelelően alakultak. a számítástechnikai iparfejlesztési program újszerűsége abban mutatkozik meg, hogy olyan terméket kell előállítani, melynek kereskedelmi értékében jelentős hányadot képvisel a szellemi munka. szólt arról a széleskörű fejlődésről, amellyel megteremtették az alapját a hazai számítógépgyártásnak. ennek megvalósítását elősegítette a más országoktól vásárolt licenc, amelyet hazai szakembereink fejlesztettek tovább. sorra vette azt a munkát, amelyet megkezdtek és jelenleg is végeznek a magyar tudományos akadémia központi fizikai kutatóintézetében, a vilati-nál, a videoton gyárban és egyéb, számítástechnikai gépek és berendezések gyártásával foglalkozó intézményeknél.

machács miklós, a nehézipari minisztérium számítástechnikai bizottságának titkára a villamosenergia- és alumíniumiparban kialakított számítógépes rendszerekről számolt be. megállapította, hogy a nehézipari minisztériumhoz tartozó vállalatoknál elsősorban a műszaki-tudományos témák feldolgozásánál hasznosítják a számítógépeket. állást foglalt amellett, hogy a nehézipari ágazatban szükséges a tervszerű, összehangolt fejlesztés megvalósítása, nehézipari „adatbank”, létrehozása. szóvá tette, hogy a bányászat egyes ágazataiban, valamint a kőolaj- és a gáziparban a számítógépek alkalmazása nem megoldott. ismertette a nehézipari minisztérium intézkedései tervét a számítógépes program szervezeti kialakítására és a szakemberképzésre.

a csütörtöki tanácskozáson három előadás hangzott el a számítógépeknél a gyártási folyamatok és a technológiák szervezésével és levezetésével kapcsolatban.

pénteken a résztvevők három szekcióban a számítógépes információs rendszerről, az anyagmozgatás számítógépes tervezéséről és szervezéséről, valamint ennek a berendezésnek a gyártástervezésben és a termelésirányításban történő felhasználásáról tartanak konferenciát. /mt1/

--

bb 53. felhasználható: 19 órakor!

cserhalmi imre „eszter”, című darabjának bemutatója a győri kislefalu színházban

vid-fm szb la

1973. május 10.

a győri kislefalu színházban csütörtökön bemutatták cserhalmi imre „eszter”, című mai témájú színművét. a fiatal írónak ez az ötödik, színpadra vagy képernyőre került műve. a darabot meczner jános végzős színművészeti főiskolai hallgató rendezte. a címszerepet szűcs ildikó alakította, a többi szerepben pedig spányik éva, patassy tibor, forgács tibor és bede fazekas csaba lépett fel. /mt1/

--

16.36/szb

-38-

NA 16<sup>szb</sup>

bb 54. felhasználható: 19.00 órakor!

-----3-----

xantus gyula festőművész kiállítása békéscsabán

vid fm bh la

1973. május 10.

xantus gyula, festőművésznek, a budapesti képzőművészeti főiskola tanárának alkotásaiból csütörtökön kiállítás nyílt békéscsabán. az ünnepi megnyitón szij rezső művészettörténész méltatta xantus gyula munkásságát. /mt1/

--

bb 55. felhasználható: 19.30 uő után!

vid fm bh la

1973. május 10.

csütörtökön hangversenyt rendeztek a miskolci avasi műemlék templomban. kasznár józsef orgonaművész, valamint a miskolci kamarakórus lépett fel reményi jános karnagy vezényletével. a csütörtök esti hangverseny évadnyitó eseménye volt a hagyományos collegium musicum sorozatnak. /mt1/

--

bb 56. kitüntetés

tm hi bh la

1973. május 10.

a népköztársaság elnöki tanácsa bieber károly munkácsydijas ötvösművész, vaskovácsnak 80. születésnapja alkalmából eredményes munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mt1/

--

bb 57. a farkasréti temetőben

1 ro pá hi bh la

1973. május 10.

május 12-én szombaton délután fél háromkor avatják fel Czöbel Béláné, Modok Mária festőművész nő síremlékét, melyet Farkas Ádám készített. /mt1/

--

- 39 -

16.40 bh

NA 16<sup>szb</sup>

^

bb 58. elutaztak finn vendégeink

t nn pá bh hi la

1973 május 10.

csütörtökön elutaztak budapestről a finn kulturális hét alkalmából hazánkba érkezett finn vendégek, művészek. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent a kulturális kapcsolatok intézete, a művelődésügyi minisztérium, a külügyminisztérium számos vezető munkatársa. a finn nemzeti színház társulatától a magyar nemzeti színház művészei nevében marton endre igazgató-főrendező vett bucsut.

a finn kulturális hét alkalmából a magyar nemzeti galériában, valamint a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállítótermében megnyílt kiállításokat május 27-ig látogathatják az érdeklődők. a budapesti finn filmhét május 12-ig, szombatig tart./mti/

--

bb 59. az ,, és üdvözlöm a fecskéket,, ö

k gg hi bh la

1973. május 10.

című csehszlovák film ünnepi bemutatójára színművész delegáció érkezett hazánkba. tagjai: jozef leitl, a pilseni megyei mozi-vállalat igazgatója és jandák vitezslav, a film egyik szereplője, akik részt vettek, illetve vesznek a film május 10-i budapesti és május 11-i tatabányai diszeldadásán./mti/

--

bb 62. 57 kilós óriásharcsa akadt horogra a hármas körösön

vid ká bh la

1973. május 10.

a körösök térségében az év első óriásharcsája akadt horogra. a szerencsés horgász, szilágyi lajos, a gyomai horgász egyesület tagja, a hármas körösből egy 57 kilós harcsát emelt szárazra. az óriáshal hossza 190 centiméter./mti/

--

16.45 bh

- 40 -

NA 16<sup>05</sup>

bb 60. napirenden: a készülő rendtartás - ülést tartott a pedagógusok szakszervezetének elnöksége

gk szb szó la

1973. május 10.

a pedagógusok szakszervezetének elnöksége csütörtökön kibővített ülésén megtárgyalta a készülő általános és középiskolai rendtartástervezetet. az elnökségi ülésen részt vettek a szakszervezet megyei titkárai is. a napirend előadója dr. gosztonyi jános miniszterhelyettes volt.

az elnökség megállapította, hogy a rendelkezésre álló, viszonylag rövid idő alatt olyan rendtartástervezet készült, amely alapvetően alkalmas arra, hogy az 1973-74-es tanévben bevezessék. az új rendtartás magában foglalja az ifjúsági szervezetek jogait, anélkül, hogy az iskola egyszemélyi felelős vezetőjének, az igazgatónak jogait csorbítaná. ugyanakkor - eltérően az eddigiektől - arra törekedtek, hogy a jelenlegi rendtartás keret jelleget legyen; az alapvető feladatokban határozottan foglaljon állást, egyben építsen az iskola igazgatójának, nevelőtestületének, társadalmi szerveinek és ifjúsági szervezeteinek önálló kezdeményezésére. különös hangsúllyal foglalt állást az elnökség abban, hogy a rendtartásnak teljes mértékben tartalmaznia kell az oktató-nevelő munka védelmét.

a pedagógusok szakszervezetének elnöksége elhatározta, hogy egy esztendő múlva - figyelemmel kísérve a tapasztalatokat - ismét napirendre tűzi a rendtartással kapcsolatban felmerülő problémákat, és újabb javaslatokat tesz a művelődésügyi minisztérium számára a végleges rendtartás megszövegezésére./mti/

--

bb 61. a laoszi királyság

pá szb hi la

1973. május 10.

nemzeti ünnepe alkalmából losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte sri savang vathanát, laosz királyát./mti/

--

bb 63. szovjet védőberendezések bemutatója

vid-kz szb la

1973. május 10.

a szovjetunió egyik legnagyobb külkereskedelmi vállalata, a mashpriborintorg nagyszabású kiállítást nyitott csütörtökön tatabányán. a szovjet szakemberek a légző- és látószervek megvédésére, valamint a szennyezett levegőben a normális munkafeltételek biztosítására különböző típusú védőkészülékeket és műszereket dolgoztak ki./folyt.köv./

16.58/szb

-41-

NA 17<sup>00</sup>

bb 63. /szovjet... 1. folyt./-szb

az új berendezések teljes védelmet nyújtanak a Levegőben Levő mérgező hatású és bármilyen koncentrációban előforduló ipari szennyeződés ellen. alkalmazásuk egyszerű és megbízható. ezeket a speciális és univerzális gázálcokat, mentőkészülékeket, automatikus gáz- és metánellenőrző műszereket mutatják most be tatabányán.j

az új típusú berendezéseket az elmúlt hetekben már bemutatták Lengyelországban, a német demokratikus köztársaságban és csehszlovákiában. hazánkban az első állomás tatabánya, ezt követően pedig budapestben és pécsen nyitják meg a kiállítást. magyarországon után románában és bulgáriában állítják ki a szovjet műszereket. /mti/

--

bb 64. felhasználató 19 órákor!

a „doina,, művészegyüttes szereplése a pécsi nemzeti színházban

vid-fm azb la

1973. május 10.

csütörtökön a pécsi nemzeti színházban tartott előadást a román szocialista köztársaság hadseregének „doina,, művészegyüttese. a műsorban fellépett az együttes kórusa, szimfónikus zenekara, tánckara, népi zenekara, valamint tizenkét énekes szólistája. /mti/

--

bb 65. felhasználató 19 órákor!

a magyar-ndk barátsági napok záróeseménye komlón és pécsen

vid-fm szb la

1973. május 10.

csütörtökön véget ért komlón a magyar-ndk kulturális napok egy hetes eseménysorozata, amelyet nagy érdeklődéssel kísért a mecseki bányaváros lakossága. az irodalmi, zenei, képzőművészeti programot a zrinyi klubban tartott ifjúsági fórum zárta, amelyet a vit jegyében rendeztek. a május 1. művelődési házban rendezett durer-kiállításon tárlatvezetés várta a látogatókat.

pécsen - ugyancsak csütörtökön - a magyar-ndk barátsági napok ünnepélyes zárása alkalmából, a szabócs bányatelepi puskin művelődési házban a gerai dalszínház művésze, peter tschaplíkária és dalaestet adott, zongorán kísérte karl heinz naumann, a drezdai zeneművészeti főiskola docense. a komlói durer-kiállításhoz hasonlóan itt lucas cranach festményeinek reprodukcióból nyílt kiállítás. /mti/

17.03/szb

-42-

NA 1720

bb 66. dr. simai mihály,

gg hi bh la

1973. május 10.

az országos béketanács alelnöke csütörtökön a hazafias népfőnt székházában 13 tagu argentin csoportot fogadott; tájékoztatta őket a béke és barátsági hónap eseményeiről, és arról, hogyan készül a magyar békemozgalom a békeörök moszkvai világkongresszusára./mti/

--

bb 67. terényi istván

gg hi bh la

1973. május 10

alelnök vezetésével elutazott az országos béketanács küldöttsége bolognába, hogy részt vegyen a iii. nemzetközi arab szolidaritási konferencián./mti/

--

bb 68. ankét a gyermekirodalomról

mm hi bh la

1973. május 10.

a magyar nők országos tanácsának székházában a hazafias népfőnt, a móra ferenc könyvkiadó és az írószövetség rendezésében ankétot tartottak a 10-14 éves koru gyermekek olvasmányairól. az ankétot ifjúsági írók jeles képviselői, szülők, könyvtárosok, pedagógusok, grafikusok vettek részt. sokoldaluan megvitatták a gyermekirodalom tartalmi kérdéseit, és az olvasóvá nevelés pedagógiai, pszichológiai, társadalmi vonatkozásait. érdekesen taglalta hárs lászló azt a lényeges gondot, hogy az általános iskolából kikerült fiatalok hogyan kell megtartani olvasónak. elmondta, hogy az ifjúsági irodalom legolvasottabb könyvei azok, amelyeknek hőseit a gyermek elfogadja példaképnek. élénk vita folyt arról, hogy mi teszi vonzóvá a könyvet; a cselekményesség, a kalandosság vagy a belső értékek érdekes kifejtése. többen egyetértettek tata sándor véleményével abban, hogy az író a gyermeki logika törvényeit vegye figyelembe. földes péter szerint a saját könyv segíti a gyermeket az irodalmi életmenny elmélyítésében, mert az újraolvasás során a könyv újabb szépségeit fedezi fel. a vita során sok szó esett a vizuális élmény, a televízió, a mozi hatásáról a gyermekek képzeletvilágára. több felszólaló hangsúlyozta a család, az iskola, a könyvtár felelősségét és szerepét a gyermek olvasóvá nevelésében./mti/

--

- 43 -

17.05 bh

NA 1725

bb 69. ujjáalakul a Liszt ferenc társaság

t ró gg hi bh la

1973. május 10.

1893 és 1932 után május 15-én harmadszor alakul meg hazánkban a Liszt ferenc társaság. csütörtökön a zeneakadémián forray miklós karmester ismertette az újságírókkal a társaság célját, amely elsősorban a nagy magyar géniusz, Liszt ferenc szellemi hagyatékának ápolása és kulturális közkinccsé tétele hazánkban és külföldön. a Liszt ferenc társaság szorgalmazza és támogatja Liszt életműveinek kiadását nyomtatott formában, hanglemezen és hangszalagon; életművének - irodalmi munkáinak és levelezésének - további feltárását és közzétételét; kéziratainak összegyűjtését és archivális megőrzését eredeti formában, vagy másolatban; a zeneművészeti főiskola Liszt gyűjteményének méltó elhelyezését, gondozását, fejlesztését. a társaság - amelynek alapító tagjai között muzsikusként, zeneszerzők, koncertlátogatók egyaránt lesznek - a forradalmár muzikus szellemében, és az 1893-as társaság elveit követve munkálkodik majd azon, hogy közelebb hozza egymáshoz az élő zene-kulturát és a legszélesebb közönséget. e célok megvalósítására előadásokat, hangversenyeket, tudományos üléseket, emléküléseket, kiállításokat rendez és szakmai tanácskozásokat szervez; kiadványokat publikál, emlékrmet ad ki, pályázatot hirdet, jutalmat oszt; kapcsolatot létesít a külföldi Liszt-társaságokkal, és más hasonló célú egyesülésekkel, illetőleg intézményekkel.

a május 15-én 1/2 4-kor kezdődő alakuló közgyűlést este 1/2 6 órakor ünnepi díszhangverseny követi a zeneakadémia nagytermében, amelyet a rádió egyenes adásban közvetít. a koncert műsora is jelzi, hogy a nagy mester kultuszának ápolásában nagy szerepe lesz az olyan Lisztművek bemutatásának, amelyek általában ritkábban hallhatók a hazai pódiumon. például ránkidező tolmácsolásában hallhatja a közönség a dante szonátát; a 23. zsoltár megszólaltatásában réti józsef, lubik hedvig hárfán és lehotka gábor orgonán működik közre, ugyancsak lehotka gábor szólaltatja meg a b-a-c-h preludiumot és fugát, és záródarabként a híres hungária kantáta következik, amelynek előadásában andor éva, réti józsef, sólyom nagy sándor, almásy lászló és a néphadsereg művészegyüttese működik közre kiss István vezényletével./mti/

--

- 44 -

M 1730

bb 70. tudományos-műszaki fejlesztés a bnv tükrében - kutatási célprogramok és főirányok bemutatása a kiállításon

t bé pá ie bh la

1973. május 10.

közös pavilonban mutatja be a tudomány és a műszaki fejlesztés legújabb eredményeit a budapesti nemzetközi vásáron a magyar tudományos akadémia, az országos műszaki fejlesztési bizottság és a budapesti műszaki egyetem, valamint több felsőoktatási intézmény. a közös bemutatónál csütörtökön tartottak sajtótájékoztatót a magyar tudományos akadémia tudós-klubjában.

a magyar tudományos akadémia kiállítása képet ad a kutatási ellátási szolgálat tevékenységéről, továbbá a biológiai és mezőgazdasági kutatások helyzetéről, ezen belül főleg a kukorica és a búzanevelés eredményeit ismertetik. a kémiai kutatások csoportjában főleg a már világhírű analitikai kutatási eredményeket és különböző műszereket mutatnak be. képet kaphatnak az érdeklődők az akadémiai kutató intézeteik és az ipar kapcsolatáról, együttműködéséről is. a fizikai kutatások egyik főterülete ma a szilárdtest-fizika, az e téren elért eredményeket a műszaki fizikai kutató intézet, valamint a központi fizikai kutató intézet ismerteti.

tudományos életünket, a kutatási tevékenységet elsősorban az országos távlati tudományos kutatási terv határozza meg, az ebben foglalt 11 célprogram megvalósításáért és a munka koordinálásáért az országos műszaki fejlesztési bizottság felelős. ezt a bonyolult munkát és eddigi eredményeit vázolja bemutatóján az omfb, természetesen az illetékes tárcák kutatóintézeteinek, különböző szerveinek közreműködésével. ezeknek a célprogramoknak megvalósítása rövidebb, vagy hosszabb távon, de közvetlenül befolyásolja népgazdaságunk fejlődését. ennek megfelelően többek között ismertetik az alumínium kutatási program megvalósításának eredményeként számontartott új termékeket, technológiákat, bemutatják a számítástechnikai program „újszülöttjét”, az r-10-es számítógépet és a gépgyártás fejlesztéséhez kapcsolódva a numerikus vezérlésű szerszámgépek különböző?ő kellekeit, szerszámait is. a tudományos célprogramok ismertetése mellett a távlati eredmények megvalósításához elengedhetetlen alapkutatási jellegű tudományos főirányok bemutatására is sor kerül, így közöttük a biológiailag aktív vegyületek kutatási programját, a bioregulációs programot, valamint a szilárdtestek kutatásával kapcsolatos tevékenységet is ábrázolják.

hazánk legnagyobb műszaki felsőoktatási intézménye, a budapesti műszaki egyetem is bemutatja 21 tanszékének 42 műszaki alkotását. különös érdeklődésre tarthat számot a programozható digitális oktatóberendezés, amely a számítástechnikai program megvalósításához elengedhetetlen szakemberképzést segíti./mti/

--  
- 45 -

17.30 bh

M 1725

bb 71. emberölési kísérlet

vid fm bh la

1973. május 10.

o. istván 15 éves szuloki lakos ez év január 30-án a szuloki vasútállomáson megkérdezte ifj. sunyec istván 19 éves, ugyancsak szuloki lakostól, hogy hány óra van. sunyec közölte, hogy nincs órája, nem tudja a pontos időt. erre o. istván utlegelni kezdte, majd kétszer hasba és egyszer hátba szurta késével. sunyec istván életveszélyesen megsérült, de volt még annyi ereje, hogy megkérje az ott tartózkodó huber istván agronómust, hogy kocsijával vigye orvoshoz. ugyanezt kérte komlós ádám máv-forgalmista is, de huber megtarada kérésüket. segítséget nem nyújtott azzal a kifogással, hogy vendégeket vár.

a kaposvári megyei bíróság o. istván fiatalkorú emberölés büntetése kísérlete miatt egy évi szabadságvesztésre, huber istván agronómust segítségnyújtás elmulasztásának vétsége miatt háromezer forint pénzbüntetésre ítélte. a vádlottak megnyugodtak az ítéletben, az ítélet 3 napi gondolkodási időt kért./mt1/

--

bb 72. békenagygyűlés vácott

vid gö mné bh la

1973. május 10.

a hazafias népfront pest megyei bizottsága csütörtökön vácott, a dunai cement- és mészművek művelődési termében tartotta a béke és barátság hónapja megyei megnyitó ünnepségét. a békenagygyűlésen részt vett sebestyén nándorné, az országos béketanács főtájtára, dr. csicsay iván, a megyei tanács elnök-helyettese, kovács antalné, a népfront megyei bizottságának titkára, dr. dobi ferenc a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára, vác város párt- tanácsai és tömegszervezeteinek vezetői. ott volt hoang cuong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete, sz.v. mazarkin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára, a délvietnami nemzeti felszabadítási front hazánkban tartózkodó küldöttsége, trau hoi nam, a dnff központi bizottsága tagjának vezetésével. a himnusz elhangzása után kisz- fiatalok köszöntötték a nagygyűlés vendégeit, majd sebestyén nándorné főtájtár mondott ünnepi beszédet. a nagygyűlés a szovjet hadsereg művész együttesének műsorával fejeződött be./mt1/

--

- 46 -

17.30 bh

M 1742

bb 74. elutazott a chilei tervezésügyi küldöttség

sl gg sb bh la

1973. május 10.

sergio aranda államtitkár, a chilei tervhivatal elnök-helyettese és kísérete május 3-tól 10-ig hazánkban tanulmányozta a népgazdasági tervezés gyakorlatát, és találkozott a gazdasági élet több vezetőjével.

sergio aranda államtitkárt fogadta párdi imre, az országos tervhivatal elnöke.

a chilei delgáció csütörtökön elutazott hazánkból. elutazásánál jelen volt: dr. gadó ottó, az országos tervhivatal elnökhelyettese, valamint dr. oscar jimenez, a chilei köztársaság magyarországi nagykövete. /mt1/

--

bb 75. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

bh la

1973. május 10.

33. a vietnami ifjúsági küldöttség sajtótájékoztatója
  34. tit vándorgyűlés kaposvárott
  35. vásári előzetes
  36. koncentrált lakástelepítés
  37. európai egyházak konferenciája
  38. a fürdőigazgatóság közleménye
  39. a mahart közleménye
  40. csongrádi tanács ülése
  41. a minisztertanács ülése
  42. nagy imre elutazott
  43. új butorcsalád
  44. 10 éves a hortobágyi intéző bizottság
  45. a nitrogénművek sajtótájékoztatója
  46. a rádió zongoraversenyének eredményei
  47. motel sárvárott
  48. békegyűlés vidéken
  49. nívódíj
  50. vizek védelme
  51. cukorrépatermesztési gépek
  52. számítógép a nehéziparban
  53. bemutató gyöben
  54. xantus gyula kiállítása
  55. hangverseny az avasi templomban ő
  56. kitüntetés
- /folyt. köv./

- 47 -

17.50 bh

M 1800



bb 78. a nemzetközi kapcsolatok intézeteinek tanácskozása  
budapesten

g bhla

1973. május 10.

május 8-10-e között budapesten tanácskoztak az európai szocialista országok nemzetközi tudományos intézeteinek képviselői és megvitatták „ az európai biztonság és együttműködés problémái„ című témát.

a magyar külügyi intézet szervezésében megtartott tanácskozáson a bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk, román, szovjet és magyar tudósok, a nemzetközi kapcsolatok szakértői megvitatták az európai biztonsággal és együttműködéssel kapcsolatos néhány politikai, gazdasági, kulturális és jogi kérdést, megjelölték a téma további közös kutatásával kapcsolatos tennivalókat.

a tudományos tanácskozás végeztével az európai szocialista országok nemzetközi intézetei mellett működő állandó bizottság is megtartotta soros ülését.

a tanácskozás részvevőinek tiszteletére márjai józsef külügyminiszterhelyettes csütörtök este fogadást adott a külügyminisztérium dísz téri vendégházában./mti/

..-

bb 80. e m b a r g ó: 20.30 - ig

magyar-jugoszláv határmenti tervezés

k sb gg bh la

1973. május 10.

a magyar-jugoszláv urbanisztikai és területrendezési állandó albizottság május 8-tól 10-ig budapesten tartotta negyedik ülését. az albizottság értékelte az 1972-73. évi együttműködés eredményeit és elkészítette az 1973-74. évi munkatervét, amelyet csütörtökön este írtak alá.

megállapodtak abban, hogy az elkövetkező időszakban meggyorsítják a határmenti területrendezési és fejlesztési tervek kidolgozását. kölcsönösen kicserélték a regionális tervezésben érintett és az együttműködésről javasolt intézetek és tervező vállalatok címjegyzékét, hogy közvetlenül segíthessék az együttműködés kibontakozását. az albizottság eddigi tevékenységéről közös beszámoló jelentést terjeszt a magyar-jugoszláv gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság elé./mti/

..-  
- 50 -

19.25 bh

NA 1900

bb 81. e m b a r g ó 20.30-ig

m.a.morozov magyarországi előadásai

bh la

1973. május 10.

az mszmp központi bizottságának meghívására május 7-10-ig magyarországon tartózkodott mihail alekszandrovics morozov, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának alosztályvezetője, aki előadásokat tartott az szkp agitációs- és propaganda munkájának időszerű kérdéseiről. látogatása idején fogadta katona istván, a központi bizottság agitációs és propaganda osztályának vezetője. elutazásakor a nyugati pályaudvaron megjelent grósz károly, az agitációs és propaganda osztály helyettes vezetője./mti/

..-

bb 73. megkezdődött a nemzetközi tudományos cukoripari tanácskozás

t bé pá sb bh la

1973. május 10.

öt ország szakembereinek részvételével csütörtökön megkezdődött a cukoripari tudományos ülés a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban. a kétnapos eszmecszerén kilenc előadás és 12 referátum keretében beszéltek a cukorrépa termesztésben és feldolgozásban elért legújabb tudományos eredményeket. a hazai tapasztalatok mellett részletesen elemzik a szomszédos szocialista országokban elért eredményeket is. az előadásokban és a vitában a termelés szántóföldi technológiáitól a feldolgozás számítógépes eljárásáig a termelési folyamat valamennyi fázisát felölelik, a kutatók és a gyakorlat szakemberei közösen keresik a megoldást a cukorrépa termesztésének továbbfejlesztésére, fellendítésére./mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 17. sz. hírünk: véget értek a tudományos osztályok ülései.. 2. folyt./ második bekezdésének második sorában a szöveg helyesen:

..... a vitában felszólalt dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. horgos gyula....

/mti/

..-

19.45 bh

- 51 -

NA 1900

a szerkesztőségek figyelmébe!

-----  
a mai bb 41. számú hírünk: /ülést tartott... 1. folyt./  
4. bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

... a kormány megtárgyalta a felvonókkal kapcsolatos egyes...  
-----

/mti/

--

bb 82. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

bh la

1973. május 10.

- 76. László gyula kiállítása
- 77. balassa emlékérem
- 78. nemzetközi kapcsolatok intézeteinek tanácskozása
- 79. időjárásjelentés
- 80. magyar-jugoszláv határmenti..
- 81. morozov előadásai
- 82. hírjegyzék

/mti/

--

- \* é g e -

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

- 52 -

21.00 bh

M<sub>r</sub> 2/05